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TOMISUL 
FOAE OFICIALĂ EPARHIALĂ 

SUB PATRONA.TUL PREA SFINŢITULUI 
EPISCQP GHERONTIE 

. PREDICĂ 
DESPRE POCĂINTĂ *) 

Mântuind, mântuieşte-te în munte 
şi să nu cauţi înapoi, ca nu cumva sa 
te prinzi ... fugi în Sigor şrte mântu
ieşte (Facerea cap. XIX). 

IUBIŢILOR, 

Dedemult, 'un călugăr înţelept şi cuvios, .cu numele 
Methodie, a fost trimis de Dumnezeu, şi de maica noas
tră Biserică, să întăriască în credinţa creştină pe un 
împărat al Bulgarilor, care părăsise legea păgânească 
şi se botezase în legea noastră creştinească. 

Acel împărat, deşi se botezase, nu era desh.Jl de 
convins ·şi nu ştia care este calea către adevărata mân
tuire şi viaţa plăcută lui Dumnezeu. 

Cuviosul Methodie a început să întăriască prin .sfa
turi înţelepte· şi,· maicuseamă, prin viaţa. s� sfântă; pe 
nou botezatul împărat, cum trebuie să se poarte un 
adevărat creştin şi; maicuseamă, un împărat, ca să se 
mântuiască şi pe sine şi pe supuşii săi şi să dobândiască 
împărăţia cerurilor. 

El nu s'a mulţămit numai cu sfatul şi învăţătura 
din Sfânta Evanghelie, să lumineze· pe noul botezat, ci 
a alergat la un mijloc mai practic; şi anume : a zugră
vit, cu mâna sa, două icoane, una arăta cum va fi 
adoua venire a Mântuitorului nostru Iisus Christos,. 
pentru a judeca viii şi morţii şi, cealaltă, arăta iadul, cu
toate grozăvţile lui.· · · 

*) Ţinută în •ziua de 4 Octombrie a. c., cu ocazia redeschiderii Biserici 
din Cosâmbeşti. 
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In icoana dintăi a zugrăvit pe Fiul lui Dumnezeu, 
.şezând pe scaun la judecată, înconjurat de Putere şi 
Slavă multă. Mii şi mii de îngeri erau zugrăviţi împre
jurul Tronului; mulţime fără număr de oameni, cu capul 
plecat stăteau la judecată; semnul Sfintei Cruci strălucia 
pe masă ; cărţile toate, deschise ; văpaia de foc ce ieşia 
din Tronul de judecată - şi el de foc ·- spăimânta ve
•derea şi arăta judecata cea înfricoşată ! 

In icoana deadoua, Cuviosul Methodie, a zugrăvit 
iadul, cu focul cel nestins şi întunerecul cel mai din
.afară, viermele cel neadormit şi feluritele chinuri ale 
păcătoşilor nepocăiţi. 

Aceste două icoane le punea înţeleptul călugăr, în 
toate zilele, înaintea împăratului: la masă, când judeca 
şi oricând era lângă el. 

Prin aceasta, cuviosul Methodie, voia să arate îm
păratului că, aşa va fi judecata păcătoşilor şi aşa va fi 
şi munca iadului, şi să-l îndemne a ţir..e cumpăna cea 
dreaptă ca împărat şi a se pocăi ca bun creştin, oride
-câteori ar greşi. 

Am venit şi eu în mijlocul vostru, pentrucă m'aţi 
poftit să vă sfinţesc biserica, pe care aţi reînoit-o şi aţi 
înfrumuseţat-o, şi să vă spun cuvânt de învăţătură mân
tuitoare, astăzi când păcatul s'a lăţit în lume.·

Vă voiu arăta, iubiţilor, că cine nu se va pocăi, 
acum când poate, va . veni vremea când va vrea să se 
pocăiască, dar, o! atunci va fi prea târziu ; nu va mai 
putea ; şi va auzi glasul Stăpânului: ,,duceţi-vă, fugiţi 
dinaintea mea blestemaţilor, În focul cel de veci, 
•Ca·re este, gătit diavolului şi Îngerilor lui,· acolo va
fi plângerea şi scrâşnirea dinţilor".

FRAŢILOR, 

Dtmă lucruri trebuiesc pentru ca omul să scape de 
păcat ; mai Întâi trebuie să voiasc.ă el; şi, apoi, să 
ivoiască şi Dumnezeu - şi Dumnezeu voeşte. 

Voia, din partea omului este, să se ducă la duho
vnic, să-şi mărturisiască păcatele, să se căiască de ele, 
să se pocăiască, să îndepliniască poruncile duhovnicilor, 
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să se Împărtăşiască cu Sfintele Taine şi, apoi, maipresus 
de toate, să pună nădejde în bunătatea lui Dumnezeu 
că-l va mântui. 

Când Dumnezeu vede toate acestea, atunci, dă şi . 
el drumu 'vaiei Sale, c.are se chiamă Îndurare şi curăţă 
pe om de păcate, prin sfinţire, care se chiarriă Oraţie 
Divină1). 

Aşa dar, inimile noastre trebuie. să se înalţe, prin 
· pocăinţă şi rugăciunile Sfintei Biserici, la Cer; iar, deacolo.

Du·mnezeu, văzând dorinţa şi voinţa noastră de a ne
mântui, trimite milostivirea Sa şi Graţia Sa Divină, în
jos spre noi, şi acolo, unde se întâlneşte voinţa n<:>astră
cu Graţia lui Dumnezeu, se produce mântuirea.

„ Ce/ce voieşte sii vină după mine, să se lepede
de sine, adică de păcat (Marcu 28). lată voia hberă
a omului.

,,Fără de mine, nu puteţi face nimic" (Idem). 
Iată nevoia de Graţia lui Dumnezeu, în căpătarea mân
tuirii noastre. 

Aşa, fraţilor, Dumnezeu chiamă pe toţi oamenii la 
mântuire, prin pocăinţă şi fapte creştineşti; El voieşte 
ca toţi să se mântuiască şi la cunoştinţa Adevărului 
să vie;' dar, pentru aceasta şi omul - şi fiecare dintre 
noi - suntem datori să vrem ca să n� mântuim ; altfel, 
fără voia noastră, Dumnezeu nu ne mântuieşte. 

Dumnezeu, care a făcut pe om, fără de om, nu 
poate să mântuiască pe om fără de om, zice fericitul 
Augustin (Cuv. XXXI). 

*
* *

Dar, . ce să facem, ca să arătăm lui Dumnezeu că 
într'adevăr, vrem să ne mântuim ? 

Răspunsul este : să ne părăsim de păcate. 
Dacă omul nu se lasă azi de păcate ; nu se lasă 

mâine ; nu se Iasă la anul ; nu se lasă până la bătrâneţe, 
voia lui slăbeşte, omul este. robit de păcat şi rămâne 
rob toată viaţa. La bătrâneţe, chiar de ar vrea, nu mai 
poate·; căci, deprinderea a devenit adoua natură. Acum,. 
nici Dumnezeu nu mai voieşte . ·să ierte pe păcă,tos, 
pentrucă nu poate să mai rabde; te-a aşteptat azi, te-a 

1) După Ilie Miniat.
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aşteptat adoua zi, te aşteaptă ani de zile şi tu, omule,· 
care eşti creştin numai cu numele, ai rămas nepăsător 
la răbdarea lui Dumnezeu, ai rămas surd la învăţăturile 
Bisericii,' la poveţele preoţilor1). 

· Mâine vine moartea. Peste două zile trupul tău. va
fi în mormânt, iar sufletul tău, în iad; căci, după moarte 
nu există pocăinţă şi tu vei primi ceeace ţi-ai pregătit 
în viaţa aceasta trecătoare, adică chinul şi munca de 
veci, în iad, spre bucuria dracilor şi plânsul şi întristarea 
îngerilor.-

. O, iubiţii mei fii duhovniceşti! 
S'a aprins tot pământul şi arde groaznic în pârjolul 

păcătului. 
Nu vedeţi, astăzi, mir.eni - ba şi sfinţiţi, bărbaţi şi 

femei, tineri - ba şi copii, cum înoată în păcat?! 
Unde este cinstea strămoşiască? unde este evlavia 

şi credinţa de altădată ? unde este credinţa casnică şi 
dragostea curată dintre soţi ? unde este respectul fiilor 
de părinţi, al tinerilor de bătrâni '? 

Au nu citim, în toate zilele prin ziare, câte furturi 
:se fac, la oraşe, ·caşi la sate? im vedem şi nu cunoa
ştem oameni, cari nu ştiu ce este biserica şi n'au intrat 
în ea, decât când i-au dus naşii lor, în braţe, la botez? 
nu auzim, cum bărbatul îşi lasă soţia în casă şi se furi
·şează noaptea. în casa altei femei ? sau, cum femeia,
abia aşteaptă să-i- plece bărbatul deacasă, ca să se
arunce în braţele altui bărbat ?

Nu auzim câte nelegiuiri şi păcate se săvârşesc la 
"întunerec ? 

O,· nenorociţii ! Ei cred că, dacă ochii omului nu-i 
wăd totdeauna, apoi, nici ochii lui Dumnezeu nu-i văd. 

Se înşeală ;- căci îi vede luna, îi vede luceafărul, 
•1i văd stelele ; şi, dacă acestea sunt acoperite de nori,
îi vede îngerul· satanii, ,;dracul,. ce/ce umblă întru în
tunerec, care scrie în catastiful pierzării, păcatele pe
cari le. vede la om·-; iar, la judecata deapoi; scoate
-catastifu( pârăşte-pe păcătos -bătrân sau tânăr, femeie
sau bărbat şi câştigă procesul, ·ducându-şi în iad ,prada.

1) Miniat.
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Şi, mai departe, fraţilor, nu vedem noi, azi şi nu 
.auzim că, cutare fiu şi-a ·bătut pe mamă-sa, care l-a 
rnăscut, l-a purtat în brate şi l-a crescut Ia sînul .său; 
-ori că, cu o lovitură de sapă sau de topor, şi-a doborât 
1a pământ pe tatăl său ? nu vedem cum tinerii-de azi, 
la sate şi Ia oraşe, iau în râs pe bătrâni ? 

Ce să mai zic, iubiţilor, de furturile, de jurămintele 
:-strâmbe, de beţiile, de luxul şi risipa, care stăpânesc 
:pe românul nostru azi? ···:. 

Trage omul carul în capătul ogorului său, dar- şi-l· 
·,umple din ogorul vecinului ; jură strâmb, fără ·frică de 
Dumnezeu şi' ruşine de oameni, pentru cinci Iei, sau 

•-O ceaşcă· de rachiu; Duminica şi serbător:ile; nu:se duc 
la biserică; dar, Ia cârciumă, tineri şi bătrâni, femei şi 
,copii, se dur cu noaptea în cap, şi, cei mai bătrâni, 
'beau până-i duc pe braţe acasă, unde-şi bat femeile 
�f-şi 'îngrozesc copiii, iar tinerii -. dacă nu se'mbată -
-frămânUi pământul -cu jocurile lor, îr_i loc să şe odih
·niască, pentru munca istovitoare de o septămână.
Adeseaori, adouazi ei dorm, în Ioc să munciască, ori
{Umblă decolocolo, fără- vlagă şi fără rost

Iată, .iubiţi creştini, adevărul şi iată· dece am· zis 
•eu că s'a aprins pamântul şi arde în flacăra• păcatului.

Aduceţi-vă aminte, să ni ·aducem cu toţii aminte:
mireni şi preoţi, bogaţi şi săraci, deştepţi sau mai sim-:
:pli că, Sodoma şi Gomora, în vremea dede;rnult .. s!a
.aprins, ca şi· pămânh:il nostru de azi, din cauza păca
telor şi fărădelegilor, că au fost mistuite de flacări.
· Dumnezeu s'a supărat atuncea, şi-a pierdut răbdarea
·.şi n'a putut' fi îmblânzit, nici cu banii bogaţilor, nici
-�u plânsul săracilor, nici cu filosofiţ:1 deştepţilor. ·

Ceeace s'a întâmplat atunci, cu cei vechi se poate 
:mtârnpla şi cu noi 'ceşti de azi; şi aceasta, c:u toată 
-dreptatea. Ai uitat h.i pe 0-;imnezeu? Să fii uitat. de
Dumnezeu. Te ·chiamă şi nu vrei să asculţi? să-L rogi
şi ·tu şi să nu voiască să te auză ! ! zice Sf. Apostol
1Pavel.

· -

Aşa a păţit împăratul Ierusalimului Zedechie. Era 
. ·tânăr, de 20 de ,ani.,· când· a· început să împărăţească. 
· "Tinereţea îl îrnpirtgea la toate·· ,păcatele şi· cu exemplul
:său, trăgea la peire şi preoţi şi prinţi şi tot poporul.
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Dumnezeu i-a trimis pe prorocul Ieremia să-l sfătuiască 
şi să-l intoarcă din calea sa păcătoasă ; câteodată îl 
mustra; alteori, îl spaimânta. Inima împăratului însă ►

, se împietrisă ; de Dumnezeu nu se temea; de Ieremia 
nu asculta;' de oameni nu se ruşina. 

Atunci, a trimis Dumnezeu asupra lui Zedechie pe· 
împăratul Asi:r.ienilor, , .9,U oşti multe, cari i-au pustiit 
împărăţia, i-a omorât "copiii, iar lui i-a scos ochii şi l-a 

· luat rob în Babilon. , ·
Când l-a ajuns pr-imejdia Zedechie s'a pocăit şi s'a 

ruga_t lui Dumnezeu să-l ierte; dar, în zadar! Z2dechie-· 
a dispreţuit pe Dumnezeu, deatâteaori, şi acum, Dum- · 
nezeu s'a mâniat pe el şi l-a părăsit ! ! 1)

*
* 

*

V'am spus, la început, fraţilor şi iubiţii mei fii,,. 
cari �rnnt păcatele şi fărădelegile-ce ne-au cuprins şi pe-
noi românii de azi. 

Acum să vă arăt şi cari sunt semnele, cu cari ne
ceartă I >umnezeu şi pe cari - par'că - noi nu le prea 
ţinem în seamă. 

Până mai anii trecuţi, pe- unele locuri seceta, pe-· 
alte locuri, ploaia şi grindina, ni-a adus atâta pagubă. 
în holde, în vii, în pomi şi în câte altele ; molimă în 
vite şi paseri, boli în casă, nenorociri detot felul, la  
sate ca şi la oraşe, neînţelegeri şi lupte vrăjmaşe, unii 
contra altora, omului contra om, ba şi a unei părţi- contra�
altei părţi a ţării noastre, porecliri cu cuvinte c;;i.ri de 
cari, mai jignitoare : boţ de regăţian, tâlbarii de ar� -
deleni, proştii· de basarabeni .şi aşa mai departe. 

Par'că suntem.la Turnul-Babe1; nu ne mai înţelegem, 
unii cu alţii şi' ne urâm, noi între noi, români de acelaşi 
sânge, mai rău de cum ne urăsc duşmanii neamului; 
noshu, cari râd de prostia noastră şi se bucură de· 
vrajba· dintre noi, pândind numai să ne luăm de păr

►
. 

ca să aibil, motiv �ă năvăliască asupra noastră, să ne· 
despartă şi să ne robiască ! ' 

După 5 ani de seceta, Dumnezeu ni-a dat anul 
acesta belşug. Noi, însă, tot răi şi �erecunoscători faţă= 

1) Miniat.
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de Dumnezeu, am rămas. Deaceea, par'că El ne-a părăsit 
şi mai mult, câci ne-a lăsat pradă crizei mondiale; grâul, 
·orzul, porumbul nostru se duc, ca pleava 'n vânt şi
n'alegem nimic de munca noastră !

Ce vinzi e eftin; c� cumperi e scump. Ferească-ne
Dumnezeu de mai rău, de ani de sărăcie.

Guvernele, unele după altele, se bat cu gând11l, 
-cum să ne scape, cum să în.drepte lucrurile în ţară;
Regele vede şi oftează zJ şi noapte.

Arde pământul, pârjolul necredinţei se întinde ame
ninţator şi noi, ca şi Sodoma şi Gomora, petrecem
întru fărădelegi şi păc:;ate grele.

*
* *

. · lubitilor, ia(ă am spus vouă toată grozavia. 
Dar, nu vă. speriaţi, fiilor; nu suntem încă pierduţi; 

:avem încă timp şi chip de îndreptare. Iată cum: 
Fiecare, mic şi mare, săra<;; şi bogat, tânăr şi'bătrân, 

:să udăm cu lacrămile pocăinţii, aşternuturile 11oastre, 
,perinele pe .cari ne culcăm. Nici o vreme a zilei nu este 
mai prielnică decât noaptea, ·pentru a n� cerceta pe 
noi înşine, ca să ne vedem pacatele. 

Creştine, de eşti bărbat, de eşti femeie, în orice 
:stare şi vârstă ai fi, ruşinează-te dP păcatul pentrucare 
·te mustră cugetul şi aleargj la duhovnic de te spovedeşte;
•du-te la biserică şi lasă afară, toată grija cea lumească,
·îngenunche înaintea Icoanei Mântuitorului, a Preacuratei
.sale Maice şi a Sfinţilor,. udă-ţi faţa cu lacrimi de po
căinţă şi de îndreptare, şi te roagă, ca şi vameşul, zicând
în sufletul tău : ,, Dumnezeule, milostiv fii mie păcă
.tosului" ,· ,,că mult poate rugăciunea pe care o face
un Îndreptat".

Vino apoi, acasă şi de azi înainte, de a fost soţul 
cumva necredincios so1iei sale, sau ea, soţului său, să 
se părăs9asca de acest mare pacat. De ai furat, să nu 
mai furi; de ai jurat strâmb, să nu mai juri� ca, dacă 
nu te condamna . judecata lumească pentru jurământul 
fals, te osândeşte judecata lui Dumnezeu, pentrucă te-ai 
făcuţ unealta învrăjbitorului diavol şi fiu al minciunei; 
caci, să ştiţi, iubiţilor, că tunul nu dărâmă aşa de gro
.zav o cetate, cum dărâmă gura mincinosului pe omul 
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nevinovat şi casa hii. Prin jurământul strâmb ai făc1it 
cel mai greu păcat ; _iar plata pa catului este moartea .. 

Tu alege, creştine, ce ţi se pare mai bin� : ade- · 
vărul, ori moartea. 

Dacă obiceiul cel ·rău te-a îndemnat ca, Duminica· 
şi serbătorile să te- duci la cârciumă şi sa-ţi bei punga. 
şi minţile ; dacă-ţi chieltuieşti banii pe lux sau cu- risipa,_ .. 
opreşte-te ; ajunge păcatul depănă acum ; fugi de beţie
ca de ciumă şi de holeră, ·pentrucă beţia omoară ·maf. 
încet, dar. mai sigur pe beţiv, decât ciuma şi holera. 

Vai de omul beţiv. Faţa i se strică, ochii i se· 
tulbură, mânile-i tremură, stomacul i se distruge, nu. 
mai are poftă de mâncare, ci numai ar bea, mintea i 
se .întunecă, nu mai poate începe nici sfârşi o treaba,
ca lumea, devine rău şi arţăgos ; pentru nimica toată, 
pune mâna pe sapă sau pe topor, loveşte şi omoară:: 
şi soţie şi copii şi . vite, întocmai ca un câne turbat •. 
care muşcă în dreapta şi 'în stânga! 

Pecând, omul cu minte, fuge de beţie şi scapă de· 
toate urmările ei ·nenorocite ; casa-i este casă, · masa,....

masă, gospodăria înfloritoare, soţia şi copiii fer.iciţi, iar 
lumea îl iubeşte şi-l respectă. 

Păcătosul - zice marele predicator Ilie Miniat -
este întocmai ,ca un om, care este aproape de moarte 
şi a căzut î_n leşinul agoniei.· Dacă muribundul arată o
mică simţire când îl împunge doctorul cu un instrument 
ascuţit, .atunci este încă nădejde de vindecare, şi doc.:.· 
torul _ face toate sfoţările ca să-l scape; dar.ă nu, atuncî. 
omul Pste pierdut ; doctoriile şi doctorul sunt de prisos_ 

Aşa este şi păc:ătosul ; când îl împunge ac'ul 
cugetului, mustrarea conştiinţii . şi îl strânge frica· de 
Dumnezeu şi ruşinea de oameni, dar el nu simte, a
tunci, un asemenea păcătos este părăsit de Dumnezeu 
şi, cu un astfel de păcătos, nu mai vorb_esc - zi'ce · 
Miniat, - pentrudi-mi pierd vorbele in deşert. Eu vor
besc. cu tine creştine, care simţi împunseturile cugetu
lui, te mai temi de DumHezeu, te mai ruşinezi de oa
meni, ai vrea să t_e îndrepţi, să te vindeci, dar nu ştii 
cum. 

Ascultă, dar, ce ţi-am spus, rupe le·gătura păcatu-· 
lui şi-o tae cu sabja duhului, care este r,uvântul lui_ 
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Dumnezeu. Doctorul sufletelor - preotu], şi Sfânta Bi:
.serică, far toate sforţările şi dacă şi tu vrei să te faci 
sănătos, te vei face, fără îndoială. O, iubiţi creştini din 
Cosâmbeşti ! multe v'aş mai putea spune; dar, ajunge. 
Şi câte Ie-am spus, nu-s chiar numai pentru voi. 
. Iată, la voi văd semnele creştinului bun, văd că 
i_ubiţi casa Domnului şi podoaba ei. Aceasta. mă bu-

• cură; inima mea saltă vesela şi nădejdea în mântuirea
voastră îmi este mare.

Aţi ascultat ·glasul păstorului vostru · şi cu toată
.strâmtorarea şi lipsa de azi, aţi iconomisit banul şi
l-aţi pus în mâna comitetului, care a înfrumuseţat Sfân
-ţul Locaş al Domnulu_i. E adevărat că mai aveţi încă
,de făcut, pânăcând veţi aduqe Sfânta Biserică în stare
bună şi cred că veţi mai face sforţări, şi pe viitor, ca
.să terminaţi ce mai aveţi de complectat. Deocamdată,
·eu v'o deschid cum este.

Bucuria mea cea mai mare, însă, este. că Biserica 
voastră cea adevărată - turma duhovnicească a lui 
Christos, aţi păzit-o neatinsă. Lupii cei grei şi răpitori, 
-despre cari vorbeşte Sf. Scriptură, n'au putut pătrunde
în turma voastră duhovnicească şi nu o au sfâşiat pre
ea. Credinţa strămoşilor noştri a rămas neatinsă şi su
fletele voastre neprimejduite în calea către cer. Fugiţi
mereu de aluatul fariseilor, şi nu vă amestecaţi cu ei,

-decât· doar spre a-i îndrepta în calea adevărului; să
nu-i urâţi ci mai vârtos să-i plângeţi pentru rătăcirea
lor. Cu toată tăgăduirea lor şi cu toată întoarcerea dela
adevărata credinţă la rătăcire, pecetea botezului în nu
tne1e Tatălui şi al Fiului şi al Sf. Duh a rămas neştear
să şi nu li trebuie, decât o clipa de reculegere, de că
inţă şi de pocăinţă, pentru ca să vie iarăşi în turma
lui Cristos. La sfaturile lor şi în adunările şi la câută
rile lor să nu vă duceţi nici din curiozitate, căci vă în
tinaţi. A veţi loc unde să vă rugaţi : ,, Sfânta biserică"
pe care aţi înfrumuseţat-o ; aveţi predicator care să vă
împ�rtăşească, cuvântul Mântuitorului:. este preotul vos-

·tru şi învăţat .Şi. muncitor şi cu râvnă pentru casa
Domnufai. Nu ascultaţi cântările rătăciţilor pline de a
măgiri, ci pe ale dascălilor de strană pe cari i-au ascultat şi

·:;ărinţii şi strămoşii noştri. Cinstiţi Sf. Cruce pe care
. . 
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s'a răstignit Domnul pentru noi toţi, închinaţi-vă Sfin
telor icoane ca şi părinţii voştri, căci ele închipuesc 
pe Mântuitorul pe care şi rătăciţii îl cinstesc, însă nu-
mai cu ouzele, pe prea curata Sa maică, ce-a născut 
fără stricăciune pe Mântuitorul neamului omenesc. Fa
ceţi prasnice şi pomenirea morţilor voştri scumpi: pă-· 
rinţi, fraţi, surori şi copii, căci prin aceasta păstraţi le-
gătura sfântă între voi şi eL 

In scurte vorbe, petreceţi. iubiţilor, în psalmi şi. 
cântări duhovniceşti, cântând întru inimile voastre Pom
nul ui şi smernia Noastră vă încredinţează că la vre
mea chemării voastre către Domnul veţi auzi glasu[ 
mângăetor: ,,Bine, Slugă bună şi credincioasă, peste
puţine ai fost pusă, peste multe te voiu pune, intră 
întru bucuria Domnului tău, Amin. 

t Gherontie 

CINA CEA MARE 

(Luca XIV,16-24) 

Un om oarecare a făcut cină mare şi a poftit pe mulţi ..
Când totul a fost i;!ata a trimes slugile sale ca să che- · 

me pe cei invitaţi a lua parte la ospăţ. Dar toţi au refuzat a 
veni .punând fiecare câte un motiv. Unul că a cumpărat ţari
nă şi trebue să se ducă s' o vadă ; altul că a cumpărat cinci 
perechi de boi şi trebue să meargă să-i cerce ; iar altul că 
şi-a luat soţie şi pentru asta nu poate veni. Supărându-se 
Stăpânul zise apoi slugei sale : eşi la drumuri şi la răspântiile 
cetăţei şi adă aici săracii şi betegii, că nici unul din cei che-
maţi întâi nu va gusta din cina mea. 

Stăpânul care a făcut cina cea mare este Dumnezeu .. 
fără îndoială EI a chemat la ospăţul poruncilor şi a cuvân
tului dumnezeesc mai întâi pe iudei, iar ei au refuzat a veni .. 
Cina fiind gata au fost chemaţi alţii, cari au primit evanghe
lia lui Christos, cari s'au botezat şi au primit a se închina 
lui Dumnezeu cu duhul si adevărul. 

Pentru aceştia s'a întins masa cea mare şi care nu se -
va ridica în veci. La această cină, la ascultarea cuvântului 
dt.c'm.nezeesc şi Ia îndeplinirea poruncilor lui Dumnezeu sunt 
chemaţi toţi oamenii, fără deosebire de neam, bătrâni şi ti
neri, cei mai mari ca şi cei mici, avuţii ca şi săracii; iar slugile
Stăpânului invită şi astăzi pe toţi să vină la cină, pentru ca masa 
să nu rămâe goală. ferice de acela care va asculta glasul lor şi, 
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va fi gata a lăsa toate ale lumii, spre a lua parte la cina cea 
mare a Domnului. Uşile spre a intra sunt deschise tuturor, 
„căci iată am lăsat înaintea ta uşa deschisă şi nimeni nu poate 

. s'o închidă pe ea". 
Cu toate acestea, puţini, foarte puţini sunt acei cari ·a

scultă glasul servitorilor lui Dumnezeu. Suntem chemaţi as
tăzi la biserică, cum au fost chemaţi, a�ei la casa Stăpânu
lui şi nu venim cum n'au venit nici ei. Unul s'a dus la câmp, 

. altul era pegustor,. altul s' a dus la ·petreceri, · făcându-se ast
fel nevrednici de chemarea Stăpânului. Tot aşa, f.acem şi noi, 
astăzi, ba poate de multe ori chiar mai râu. Dacă ai întreba 
pe cineva de ce nu vine la Biserică, îţi răspunde că n'are vre
me, deoarece unul se duce Duminica să cumpere pământ, 
altul se duce la târg să-şi cumpere vite, altul se duce cu 
carul la câmp, altul stă mai curând pe Ia· răspântii şi cleve
teşte şi astfel, fiecare punând câte un motiv răspunde : nu 
poate veni, că n' are vreme. 

· Zadarnic glasul clopotelor ne chiamă în fiecare zi la
masa iubirii şi la cina dreptăţii unde toate sunt gata ; căci 

.noi răspundem mereu că n'avem vreme. Da! Nu avem vreme, 
fiindcă nu ne îndurăm să ne despărţim de plăcerile şi des
merdările pământeşti. Suntem veşnic ocupaţi cu strângerea 
averilor indiferent pe ce cale şi cu spargerea jitniţelor pentruca 
mai mari să le facem, fiindcă voim cu tot dinadinsul să ne 
clădim fericirea noastră pe avere aci pe pământ. 

Nebune în noaptea aceasta se va lua dela tine sufletul, 
dar cele ce ai pregătit, moşiile, turmele de vite, hainele cele'. 
scumpe cui vor rămâne? Alţii se vor certa cu împărţirea 
celor strânse de tine. .,Aşa este zice Christos - cela ce adună. 
lui-şi comori; iar nu în Dumnezeu se îmbogăţeşte". (Luca 
XH,21). Puţini sunt acei cari se îngrijesc şi de cele cereşti. 
Toţi ne gândim numai la trup şi iar la trup, pentru a-i face 
toate poftele şi a-i îndeplini toate dorinţele. Şi uităm, că pe 
lângă trup, mai avem şi un suflet; uităm că trupul este tre
cător, iar sufletul nemuritor. Mântuitorul ne ·cheamă veşnic 
la cina Sa, însă noi căutăm tot felul de motive, pentruca să 
amânăm primirea Lui în casa noastră în inima noastră, în 
fiinţa noastră. El ne cheamă la ospăţul ceresc şi noi fugim. 

D_acă ar fi vorba de un ospăţ care să sature pântecele,.ne
greşit că atunci ar căuta să vină toţi Gei chemaţi, căci la 
mâncare ş1 băutură toţi dau năvală, pe când la săvârşirea 
celor sfinte, la ascultarea poruncilor Domnului, nu prea se 

·. îndeasă ci mai Cl:(rând se scuză, ca şi cei invitaţi la cina cea
mare. ,,lată stau la uşe şi bat - zice Domnul - de va auzi ci
neva glasul ._meu şi va deschide uşa, voi intra la el şi voi
cina cu el şi el cu mine". (Apoc. III,20). Aşa strigă Mântui
torul stând la uşa inimilor noastre. Deschide-mi uşa inimei
tale, muritorule, eu sunt Iisus împăratul cerului şi al pâmân-

. tului. Eu sunt Iisus mântuitorul tău. Lasă plăcerile în cari
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vrei să-ţi omori necazurile şi te apropie de mine. Goneste 
din inima ta : ura, mânia, poftele cele rele şi vino la masa. 
mea,. ca să trăeşti în veci". ,,Gustaţi" zice Domnul, ,,gustaţi 
di'n · cina care am gătit-o vouă şi vedeţi că e bun Domnul". 
- Nu mai amânaţi venirea voastră pentru altădată, fiindcă
nu se ştie dacă mâine nu va fi prea târziu. Dacă tu însuţr:
n' ai grijă de tine, cine se va mai îngriji de sufletul tău după·
moarte?

De aceia; atât timp cât mai e vreme îndreaptă-te către. 
cina Domnului, alungând mai întâi toate patimile din sufle-
tul tău, căci fără de veste fiul Omului va veni în ceasul în. 
care nimeni nu se gândeşte şi ferice de acela, care va prânzii. 
şi va cina întru împărăţia lui Dumnezeu. 

Diac. A. V. 

POSTUL ŞI_ ISPITA MÂNTUITORULUI li� PUSTIE 

(Matei lV, 1-12)· 

Există o lege ·care este întipărită în conştiinţa tuturor a
celora care se numesc misionari şi propoveduitori ai 

cuvântului evanghelic ; există o lege întipărită în conştiinţa_ 
omenească, câre, este respectată de toate persoanele şi în 
virtutea căreia mai înainte de a se afirma, că sunt cu adevă
rat misionarii şi propoveduitorii unui adevăr evanghelic, tre
buie să se retragă departe de lume, departe de orice motiv· 
care, i-ar deruta dela planurile lor ; trebuie să guste câteva 
clipe din viaţa austeră, să experimenteze probleme religioase, 
să stea în legătură mai intimă cu Dumnezeu, pentru a căpă
ta forţe morale, care îi garantează apoi o activitate cu scop 
religios, susţinută de un zel apostolic. Aşa au făcut Sfinţii 
Apostoli şi tot aşa au făcut şi Sfinţii Părinţi. Era şi este ne
cesar omeneşte şi chear ni se impune de a petrece câteva 
clipe în intimitate cu Cerul, unde tronează lmpăratul Veacu
rilor, pentrucă numai aşa în această st.are de depăşire a tu
turor nevoilor şi a totului ce este omenesc, poţi cunoaşte cu 
sufletul mai de aproape pe Acela ce-ţi este Creator. 

Mântuitorul Nostru Iisus Cristos, nu-şi începe deodată 
activitatea Sa misionară în propoveduirea cuvântului Său 
dumnezeesc, ci se retrage deoparte de sgomotul oraşului, fe
rit de răutatea şi ingratitudinea omenească, departe de orice 
necesitate p� care eventual ar impunea-o timpul ; se retrage 
în pustiu ţinând seamă de această ordine. Se retrage Mântu-; 
itorul la nord de· pustiul Iudeii cam la 8-9 Km.· departe de 
Jordan, unde se află munţii Karantania. Fioros şi pătrunzător
este aspectul acestui ţinut unde avea să se dea lupta împo:..·
triv'a răului. 
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Prăpăstiile ce-ţi ies înainte Ia fiecare pas te înfioară şi· 
bătăile inimei se înteţesc când, aproape în fiecare clipă eşti 
ameninţat ca, gurile de prăpăstii ce cască întocmai unui a--' 
nimal flămând, să nu te înghită. Pretutindenea numai nisip,. 
iar deschizăturile vă1lor în bătaia vântului îţi reprezintă îna-· 
intea ochilor. ,,Marea T1beriadei" cea furioasă şi plină de va
luri. fiarele sălbatice sunt băstinaşii şi oaspeţii ţinutului, care,. 
aleargă necontenit peste stâncile cele râpoase ale muntelui.. 
Colţul cel ascuţit al stâncilor rupte din munte, ar face să: 
sângereze picioarele cehii, ce ar îndrăsni să apuce pe această 
cale neumblată. Nu departe de aici era locul destinat Mân
tuitorului, unde avea să petreacă în intimitate cu Tatăl, unde. 
avea să stea în strânsă legătură Tatăl cu fiul. 

Cu puţin înainte Duhul Sfânt, care-L împuternicise la! 
Sfântul Său Botez, iarăşi II va susţine ; Sfânhd Dum care, 
t-a dus în pustie ca să se ispitească de diavol,· va fi şi aici.
proteguitor al Său şi-l va pluti deasupra capului Său. Nu va
lăsa ca cel rău să învingă starea de ordine care trebuie să
existe în lume, nu va lăsa ca neamul omenesc să fie pradă
şi rob întunerkului. El a venit în . acest pustiu, ca de acum
să-şi înceapă planul Său divin pe care-l orânduise din veac:
şi să arate celui rău că împărăţia pe care avea s' o· înteme-
eze El, o să triumfe. ·

„După ce a petrecut în aceste locuri patruzeci de zile 
şi patruzeci de nopţi, Mântuitorul a flămânzit." (Eşire - 34-28) .. 

· In tot intervalul de timp ce s'a scurs, El a petrecut o
viaţă în strânsă intimitate cu Dumnezeu; nu simţia nevoia-unui 
ospăţ, căci Mântuitorul a trăit acum o viaţă pur spirituală ;: 
s' a găsit într' o clipă de depăşire a tuturor nevoilo·r, a trăit 
momente în care nimic din ceeace cade sub simturi, nu se· 
puteau afirma ca necesare. Dar iată că după această viaţă 
trăită cu spiritul, Mântuitorul a flămânzit; starea de depăşire, 
a tuturor necesităţilor a trecut, şi iată natura omenească 
care-şi rechiamă drepturile ei.· 

,,De eşti fiul lui Dumnezeu zi ca pietrele acestea să se 
facă pâini." Sosise vremea când Satan îşi putea arăta colţul 
său veninos, crezând că va apuca cu ei din carne vie, spu� 
nând aceste cuvinte. Când Mântuitorul' sfâşiat de foame, când 
orice funcţiune li era lipsită de energie putea să cadă în a
ceastă cursă amăgitoare, de a săvârşi în faţa lui Satan o· 
minune. Aşteptarea lui Satan a fost însă zadarnică, căci Mân
tuitorul îl trimete la textul Sfintei Scripturi şi-i spune: scris 
este : nu numai cu pâine va trăi omul, ci cu orice cuvânt 
ce iese din gura lui Dumnezeu". (2 Lege c. 8 v. 3) Chiar dacă 
Mântuitorul ar fi săvârşit minunea, faptul în sine nu costituia 
un păcat, pentrucă a-ţi satisface foamea nu este cu nimic 
contra legilor dumnezeeşti, şi ceva mai. mult omul este ast
fel constituit, strucţura sa fiziologică este astfel alcătuită, 
încât el nu poa�e înlătura legile după care a fost constrâns� 
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Dacă însă Mântuitorul ar fi îndeplinit această dorinţă însinu� 
antă a lui Satan, ar fi însemnat că îi răspunde cu sentimen� 
te de orgoliu, afirmându-Şi puterea Sa dumnezeească. 

„De eşti Fiul lui Dumnezeu, zi ca petrele acestea să se 
facă pâini". Se vede clar, că, Satan nu ţinteşte atât de mult 
să piardă făptura omenească, cât este contra planului Dum
nezeirii, cât de mult ţinteşte să deruteze pe Fiul de Tatăl. 

. ,,Nt.i: numai cu pâine va trăi omul ci cu orice cuvânt 
ce iese din gura lui Dumnezeu", spune scriptura. Dacă nece
sitatea s' ar impunea, Dumnezeu o ştie ; Dumnezeu a fost 
Acela care a întreţinut poporul Iudeu în pustie, tot Dumne
zeu Tatăl va fi Acela care va avea grijă de Fiul Său, în pus
tie trimeţându-1 prin Ingerii Săi, hrană la vreme. 

De ce oare Mântuitorul ar fi găsit potrivit să răspunde) 
la această cerere a lui Satan? De ce să răspundă afirmativ 
acestei cereri insinuante a lui Satan, c;;ând planul economiei 
Sale divine ar fi fost derutat, când El sluja unui scop dum
nezeesc, care apoi va avea consecinţi bogate pentru făptura 
Sa, omul, pentru soarta întregului neam omenesc? 

Satan, nu se dă bătut; el intervine în acest conflict cu 
o armă nouă împotriva Fiului lui Dumnezeu ; ,,atunci L-a
dus pre El diavolul în sfânta cetate, şi L-a pus pe. aripa bi
sericii. ,,De eşti Fiul lui Dumnezeu, aruncă-Te pre sineţi jos,
căci scris este: lngerilor săi va porunci pentru Tine şi pe
mâini te vor. rid!ca, ca nu cumva să împiedici de piatră pi
ciorul Tău". (Psalm 90-11-12; Matei 4-6; Luca 4-9-10). Iată-l
pe Satan cunoscător al Sfintelor Scripturi şi iată că se adre
sează din nou Mântuitorului cu cuvinte scripturistice.

Cum vedem, Mântuitorul a fost dus acum în Sfânta Ce
tate a Erusalimului şi aşezat pe aripa cea mai înaltă a Ţem
plului. Se află· şi aici iarăş prăpăstii ameninţătoare, iar jos 
se deschidea loc public, unde se aduna lumea. ln faţa aces
tei aripi se găsia şi poporul ca de obiceiu. Mântuitorul aşe� 
zat în acest loc înalt nu pută face un pas ; nici o mişcare 
nu era posibilă .. Singuri ochii puteau privi în depărtări şi aci 
jos unde se frământa. această lume. Iar dacă din întâmplare 
o mişcare ar fi fost greşită, soarta Mântuitorului ar fi fost
ameninţată de a cădea sub privirile cercetătoare ale lui Satan.

,,Aruncă-Te de aici, că scris este: lngerilor săi va po
runci pentru Tlne şi pre mâini Te vor ridica, ca nu cumva 
să împiedici de piatră piciorul Tău".· 

Demonstrează, cu alte cuvinte, aici în faţa mea şi a 
poporului puterea Ta, şi vom credea la urmă şi noi. 

Indrăsneala lui Satan întrece orice margini faţă de 
Mântuitorul, însă aşteptările sale tot zadarnice vor fi căci 
Iisus nu săvarşeşte minunea în faţa lui Satan, fără de sco
pul pentru care El a venit în lume. 

Mântuitorul răspunde la acest afront tot cu cuvinte 
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scripturistice : ,,Să nu ispiteşti pre Domnul Dumnezeul tău 
(2 Lege c. 6 v. 16), 

Vai, Duh necurat şi viclean; vor veni zilele în care cu 
prisosinţă şi fără· precupeţie lşi va arăta puterea Sa dumne
zeească. Va veni timpul în care minunile se vor revărsa ca 
un isvor de binefăcere pentru omenire. Cine va curăţi pe le-· 
proşi? Cine va da tămăduire boalelor cine va potoli marea 
cea furioasă, cine va însănătoşi pe cei slăbănogi, iar orbilor 
cine le va da vedere? Cine va scoate din stricăciune neamul 
omenesc? 

Mântuitorul Nostru Iisus Christos, toate acestea le va 
face având în vedere planul mântuirei, al neamului nostru 
omenesc, nu spre a arăta în faţa Satanei sentimente de orgo
liu împotriva cărora Mântuitorul este contra. El n'a venit în 
lume să slujească acestor lucruri deaboliceşti, ci a venit să 
întemeeze o împărăţie, unde să domnească binele, armonia, 
să întemeeze fmpărăţia Sa cerească. Iarăşi Mântuitorul nu s'a 
umilit supunându-Se ispitelor, pentru ca să ne arate nouă 
puterea Sa ; ci să arate lui Satan dragostea ce şi-a pune El 
pentru noi. Nu măririlor, nu frumuseţilor şi deşertăciunilor 
omeneşti va sluji Mântuitorului, ci Domnului Dumnezeului Său. 

Cu toate că Satan se vede înfrânt şi a doua oară cute
zanţa sa îl împinge spre a mai încerca odată - ,,şi L-a dus 
într'un munte înalt foarte". E greu să precizăm modul cum 
ar fi mers Mântuitorul din pustie în sfânta cetate şi apoi în 
munte. Unii spun că tot timpul Mântuitorul ar fi mers fiind 
însoţit de Satan, alţii încearcă să explice această cale, prin
tr'un miracol de care dispune Satan, fiind transportat pe a
ripa lui, cu iuţeala gândului. 

„Şi I-a arătat Lui toate împărăţiile şi slava lor; şi a zis 
Lui: acestea toate le voiu da Ţie, dacă căzând Te vei închi
na mie". Muntele despre care e vorba, ar fi unul din munţii 
din împrejurimile Erusalimului dar şi aici părerile nu sunt la 
fel; se spune de unii că este „Nebo" iar de alţii „Tabor". 
ln fot cazul, nici unul din ei nu puteal,.{ oferi înălţimea pen
truca de pe vârful lor, să priviască Mântuitorul strălucirea 
lumii acesteia.• Totuşi datorită puterii, Satan face ca prin fa
ţa Mântuitorului, să defileze toate aceste lucruri ispititoare. 

Toată această mărire pământească îţi voiu da-o Ţie, 
pentru un singur lucru ; toate frumusetile pe care le vezi 
toate bogăţiile Ţ'i le voiu da, numai să Te închini mie. lmpli
neşte-mi_ dorinţa, şi vei fi stăpân pe tot pământul cu slava 
lui. ,,Scris este : numai Domnului Dumnezeului tău să te în
chini şi Lui unuia Să-I slujeşti. (2 Lege c. 6 v, 13; Evr. 1-14). 

lată sentinţa dată de Mântuitorul, iată înfrângerea 
celui rău. · 

Mântuitorul este Domnul cerului şi a-l pământului. Ce
rul îi va fi Scaunul său, iar pământul aşezământul picioarelor 
Sale ; nu bogăţiile şi strălucirea împărăţiilor pământeşti celor 
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deşarte, îmi aparţin, ci Cerul cu slava sa, cu milioanele sale 
de îngeri. Mergi înapoia mea Satano, numai Domnului Dum
nezeului tău să te închini şi Lui unuia să-l slujeşti. Biruinţa 
împotriva celui rău este desăvârşită ; Satan este învins şi în
depărtat dela planul lui, contra voei şi contra scopului lui 
Dumnezeu .. 

„Atunci L-a lăsat pre El diavolul şi iată lngerii au venit 
la Dânsul şi slujiau Lui". 

lnfrângerea lui Satan are repercursiune asupra întregu
lui infern şi consecinţi bogate pentru neamul omenesc şi lm
părăţia pe care o întemeiază Mântuitorul triumfă. Sfântul 
Duh a fost proteguitor, iar Tatăl a fost solidar cu Fiul şi ca 
dovadă, este că după înfrângere, lngerii vin la Dânsul şi li a
duc bucuria cerului, iar El dă oamenilor speranţe pentru o 
viaţă viitoare, pentru o altă lume, unde, nu se va simţi nevoia 
de a mânca şi de a bea, unde va lipsi cu totul gândurile cele 
ispititoare,- iar acolo toţi fiii lui Dumnezeu unul vor fi şi cu 
toţii vor vedea pre Tatăl. 

Preot Gheorghe C. Paul 

Alexandria - Jud. Caliacra 

UNITI IN CUGET SI DUMNEZEU 
, , 

VOM ltiVINGE 

. ,,Răscumpăraţi vremea·' 

Nu mult timp ne mai desparte de ziua deschiderii parla-
mentului, când reprezentanţii naţiunii vor lua în des

batere probleme mai puţin capitale, întru soluţionarea favo
rabil� a ordinei de zi ce implică multiple şi serioase ·cunoş
tinţe.a realităţii vieţei actuale, caracterizată prin satisfacerea 
tuturor capriciilor pentru un'ii şi suferinţă, mizerie şi desorien
tarie pentru alţii. 

Şi măre Doamne! Câte probleme nu sunt? Intre altele 
fără îndoială va fi şi discuţia bugetului pe anul 1932 şi în el în
treaga problemă a salarizării cultelor, cu care ocazie vom fi 
condamnaţi a fi martori unor clipe de tristă aducere aminte 
şi de. legitimă indignare. 

Nu vreau să arunc valul tristeţii şi descurajării pentru 
zilele de mâine în sufletul nimănui prin evocare crizelor mo
rale prin care trece naţiunea şi mai ales cei ce se bucură 
de dreptul de a ne fi conducători vremelnici a căror lipsă 
de o superioară conştiinţă a unei vieţii spirituale înalte se 
resfrânge asupra _ ,,Aşezemintelor lui Hristos", cu urmări 
draconice, într' o măsură nebănuită, dar mai ales o stare de 
lucruri care ar trebui să ne îngrijoreze şi să ne determine 
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-pe toţi ca pe unul la o indisolubilă acţiune de dreaptă şi lu
minată îndepărtare a norilor negri şi furtunoşi ce vor să se
intensifice tot mai ameninţători la orizontul liniştit al vieţii
noastre de azi, din cauza mentalităţii necreştine a celor ce
n' au înţeles încă din experienţa istoriei cât de mare· este fo
losul unui Stat creştin de pe urma unei instituţii de origină 
;şi. esenţă divină, cu menirea de a propovedui : dreptatea, 
-pacea şi dragostea în cel mai înalt grad, în sânul societăţii. 

Dar ... să răscumpărăm vremea, ca rătăcirea din urmă să 
·nu fie mai mare ca cea dintâiu.

Şi în acest sens înflăcăraţi de apărarea intereselor co
mune şi fără substraturi, precum şi de o îndrăsneală nebună 
în Hristos să păşim ·cu încredere în viitor şi să ne afirmăm 
drepturile câştigate prin jertfe neprecupeţite şi merite enor
me, cu toată tăria, ştiind, că nimeni şi nimic nu ne poate 
împedica de la o îndreptăţită revindecare a lor. 

Mai presus de toate, să se înţeleagă din însăşi spiritul vremii, 
-că numai datorită ·umilului servitor al Altarului s'a putut a
junge la unificarea şi cnnsolidarea conştiinţei naţionale, as
tăzi în declin prin apariţia celor fără O-zeu, ce se irijază de
pe acum în persecutorii aprigi şi neînduraţi de .mâine ai Bis
ericii, de a cărei existenţă este strâns legată însăşi existenţa
Statului si a lor. · 

. Ace�tora trebue să li se lămurească prin presa bisericia
·scă, care alimentată de pleiada scriitorilor adânc pătrunză
tori ai realităţii, să-şi facă cu prisosinţă datoria, relevând
nedreptatea ce- s'ar săvârşi cu cel mai select corp, corpul
preoţesc, precum şi totala lipsă de înţele·gere justă a duhu
lui vremii care cere cât mai multă dreptate, pace şi dragos
.te în spirit creştin astăzi mai mult ca ori când.

fără îndoială trebue să se intervină imediat pe lângă 
•cei îndrept spre a ne acorda toată atenţiunea şi a ne lua în
consideraţie doleanţele prin care nu vom implora milă nimă
nui, ci menţinerea mai departe a tuturor drepturilor şi perero
gativelor ce ne revin prin rolul preponderant cel deţinem în
.Stat.

Pe lângă aceastea să căutăm a lăsa cu toţii să fim.con
-duşi de acelaş curent al spiritualităţii idealului creştin,
pentru ca uniţi spiritualmente în cuget şi Dumnezeu, să ne
transformăm într'un corp omogen ireputabil, sprijiniţi într' o
eventuală acţiune de înlăturare a jignirilor ce vor să ni se
aducă, exclusiv pe dreptatea cauzei noastre sfinte, care im
·plicit va fi. şi a întregei acestei nobile naţiuni.

Numai uniţi putem spere,\ că vom fi la înălţimea reclama
·tă de o aşa zisă evoluţie. socială, iar viaţa nu-şi va pierde
caracterul de pacificare, singurul care asigură progresul şi
-consolidarea unei natiuni si-i fixează un .loc bine determinat
în concertul internaţi'onal. ·

Preot.' Mihail Buric 
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INSEMNĂTATEA ISTORICĂ A ,,!NĂLŢĂRII SF. CRUCI" 
Preot D. ANDREIU - Săcele 

Pe lângă slujba şi rugăciunele pe cari Sf. Biserică le să
vârşeşte în cinstea semnului ei de biruinţă „Sf. Cruce",. 

iar slujitorii Altarului, cuvinte de venerare şi de îndemn la 
urmarea ei în sensul pe ca·re Mântuitorul lumii l'a arătat în 
cuvintele : ,, Cel ce voeşte să-mi urmeze Mie, să se lepede 
de sine, să ia crucea şi să-mi urmeze", e bine să facem şi 
câteva reflexiuni, cu privire la însemnătatea istorică a sărbă
toarei fixată în onoarea ei. 

La aceasta ne îndreptăţeşte şi faptul că, reîmprospă
tându-ne cunoştinţele, aducem şi un modest prinos acestei 
sărbători creştineşti, pe care Sf. Biserică a aşezat-o în ziua 
de 14 Septembrie. 

Din semn de batjocură, de nenorocire şi alte superstiţii 
la vechii-romani, din semn de pedeapsă cu moartea pe ea, 
pentru tâlhari la ebrei, Crucea ajunge prin răstignirea şi 
moartea Mântuitorului nostru Iisus pe ea, să fie armă împo
triva duhurilor necura_te, cinstită, venerată, sfântă şi de viaţă 
făcătoare, pentru cei ce vor urma-o. E pecetea de biruinţă 
a Blsericei lui Hristos. 

Istoria şi tradiţia în decomun atestă că, primii creştini 
întrebuinţau Crucea pretutindenea, iar conducătorii lor o 
laudă şi o preamăresc în cuvinte sublime, recOJ:nandând-o 
tuturor spre închinare şi venerare. 

. Ca o mărturie despre aceasta, ne sunt primii şi cei 
mai fecunzi apologeţi creştini,. cari apără, prin cuvânt şi 
scris, pe creştini, contra acuzării, că ar fi adoratori de cruce 
cna.u907,61:9m sau de alte chipuri cioplite. 

Semnul ei- se întrebuinţează chiar în timpul celor mai 
sângeroase persecuţiuni, de multe ori secret sau în · ascuns. 

Este neîndoios că, între creştini va fi existat dorinţa 
vie, de a avea chiar crucea pe care fusese răstignit Salva
torul omenirii, ca şi hainele, cenuşa trupurilor sau sângele 
miilor de martiri, sfâşiaţi de fiare în arenele rom<!ne, mistuiţi 
de foc sau decapitaţi, pentru gusturi joasnice. Această do
rinţă, pe cât era de legitimă, pe atât era şi de greu a fi 
împlinită, deoarece jidanii ascunsese în însăşi mormântul 
Mântuitorului, crucea pe care El se adusese pe sine jertfă, 
pentru mântuirea noastră. 

Poate de aceea în anul 119 păgânii, cari aveau mare 
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influenţă la curtea lmpăratului Adrian, îl determină, să ordone 
.astuparea definitivă a mormântului Domnului de pe muntele 
Golgotha şi ridicarea unui te_mplu acolo, pentru a şterge 
orice amintire sfântă, în conştiinţa creştinilor. 

A trebuit să treacă câteva secole, să se succeadă câteva 
generaţiuni creştine, a c,ăror număr devenea tot mai mare 
până ce pronîa dumnezeiască făcu următoarea minune: lm
păratul Constantin cel Mare era păgân din naştere şi cu 
mare aplicaţie spre un „sincretism". Pentru o mai bună con
solidare a imperiului său, el nu vede cu ochi buni desele 
certuri religioase interne şi mai ales prigonirea absurdă a 
-crestinilor. Dar cum era o fire răsboinică si voia să devină
singur împărat al întregului imperiu roma�, trebuia să fie
.asigurat de pacea internă, pentru mărirea graniţelor sale şi
deaceea lasă pe creştini. în pace.

Cu o armată nu tocmai numeroasă, el porni s·pre Roma,
unde Maxenţiu se proclamase singur împărat al Romei şi
al vechiului imperiu, Pe la amiază, văzu pe cer semnul crucii
,deasupra soarelui, cu inscripţiunea: ,, i'::i·ui;q1 Yi.xa", 1) ,,cu a
•ceasta vei învinge".

La început, lui şi ostaşilor săi, li s' au făcut oarecare
frică, mai ales. că erau puţini şi apoi la ei _semnul crucii era
spre nenoroeire.

Alţi scriiori spun că Impăratul C-tb ar fi avut şi . un
vis în noaptea următoare, în care Iisus Hristos cu acelaş
semn în mână, îl îndemnă să meargă la răsboiu, că va învinge.

A doua zi, el făcu o cruce în chipul celei ce văzuse şi
visase, apoi o puse pe toate steagurile armatei sale şi astfel
reuşi să intre cu triumf în Roma.

Degetul lui Dumnezeu lucrase cu C-tin. Din acest mo
ment, sufletul lui Constantin se schimbă în favoare creş
tinilor.

Dar. de această fericită ocaziune profită Impărăteasa
Elena, i:are căpătând învoire şi ajutor dela ·fiul său, se duse
la Ierusalim, spre a căuta rămăşiţele crucii, pe care fusese
răstignit Iisus Hristos.

. Aşa fusese îndemnată în vis şi aşa făcu. La porunca
Imp. Constantin se distruse te:mplul de odinioară al lui Adrian
şi săpându-se la adâncimi mari, s'au găsit trei cruci şi o
scânduriţă, pe care era scris în l. evreiască, grecească şi
latină cuvintele: I. N. I. I. (Iisus Nazareneanul, lmpăratul Iu
deilor). Cuvintele sunt proprie crucii Mântuitorului, aşa afir
mă Sfântul Ev. Ioan, când spune că, aceste cuvinte s'au
scris din ordinul lui Pilaf. {1919).

Dar nu în aceasta consta greutatea, ci în faptul că,
nu se ştia care cruce e a Mântuitorului. Macarie, episcopul

· 1) Eusebiu E. ,,De vita C-tini".
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Ierusalimului, se rugă lui D-zeu, ca să vină în ajutor creşti
nilor. Dumnezeu înplini ruga lui Macarie, prin manifestarea 
puterii făcătoare de minuni a crucii Domnului, căci numai 
prin atingere de una din ele, o femee se vindecă de o boală 
grea. 

Paulin de Nola afirmă că prin atingere, ar fi înviat un 
om din morţi (Ep. c. Sever cap. 5). Ori care ar fi cazul, 
minunea s'a petrecut, făcând cunoscută Crucea Domnului. 

Despre acest eveniment, ne mărturisesc îndeajuns Sf. 
Ioan Gură de Aur în omilia 85, precum şi Ambrozie, Socrat, 
Sozomen, Teodoret, Rufin etc. în cărţile lor istorice. 

Pentru o mai mare convingere, e deajuns să cităm ur
mătoarele cuvinte ale lui Sozomen, din Ist. sa Bisericească, 
cartea II, cap. 1 : 

- ,,Această întâmplare am împărtăşit-o, precum înşine
am primit-o dela bărbaţi, cărora această întâmplare li-au 
fost deplin cunoscută şi care cunoştinţă, trecând dela pă� 
rinţi la copii, am scris-o după putinţă şi am predat-o pos
terităţi". Rufin spune că, Crucea aflată de lmp. Elena, or
nând-o cu argint, a predat-o Ep. Macarie din Ierusalim spre 
păstrare, iar o parte din ea, o trimise fiului ei Constantin 
cel Mare la C-pol. (Ist. Bis. c. 1 cop. 8)· 1)

Această întâmplare a dat naştere, chiar din sec. IV, la 
o sărbătoare în cinstea Sf. Cruci ( rn,ri11961m p nr; f1µq:o) în a
mintirea aflării lemnului Sf. Cruci. Dar ceea ce contribui
mai mult la instituirea sărbătoarei „lnălţarea sf. Cruci" a
fost următoarea întâmplare: In anul 614 Hosru II, regele
Persiei (590-628) având un răsboiu crâncean cu lmp. Eraclie
[610-640] reuşi ca să ia Ierusalimul şi )1lai multe prăzi de
răsboiu, pe cari le-a dus în Persia. Este neîndoios că, între
acestea a fost şi sf. Cruce, deoarece ei luaseră toate lucru
rile preţioase, iar Bisericei îi dete foc.

_ Sângele creştinilor a curs cu prisosinţă până ce Eraclie · 
ieşi din nou biruitor, omorând în luptă pe Hosru, fiul aces
tuia se grăbi a cere pace, întorcându-i toate odoarele pre
ţioase, între cari era şi sf. Cruce. ln anul 628, lmpăratul 
aduse sf. Cruce la Constantinopol, iar în 629 la Ierusalim, 
predând-o patriarhului Zaharia. Tradiţiunea adaogă; că împ. 
însuşi, ornat cu insignele demnităţii sale, a luat crucea pe 
umerii săi, ca s-o ducă la Biserica învierii. Dar păşind pe 
muntele Golgotha, o putere nevăzută opreşte crucea. Atunci 
patriarhul Zaharie, . aduce aminte împăratului, că fiul lui 
Dumnezeu a dus lemnul crucii la Golgotha, nu· în mărire 
împărătească, ci în chip umilit de sclav. Deci umilindu-se 
împ. depune veşmintele împărăteşti şi desculţ duce crucea 
de viaţă făcătoare la biserica, din care a fost luată de Perşi.:} 

1) Vezi „Cursul de teologie practică de Dr. V. Mitrofanovici.

2) Vezi „Liturgica Ortodoxă" de I. P. S. M. Nectarie Cotlarciuc.
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Deşi scriitorii vechi bisericeşti ca şi tradiţiunea dau şi, 
un caracter legendar acestor două evenimente totuşi e sigur r 

că în jum. 1 a secolului al IV-iea s'a aflat sf. Cruce şi această 
aflare a dat naştere la instituirea unei sărbători în cinstea 
ei. Dela 320 înainte, se. serba în Ierusalim în fiecare an ziua• 
aflării sf. cruci cu mare solemnitate, dar nu se poate şti în 
ce zi a anului. E probabil în Vinerea cea mare sau în ziua.;,
a doua a paştelor 1) lnsă după construirea bisericei lnvierii
Domnului, deasupra locului, unde a înviat Iisus şi s'a aflat 
crucea. Lui, care construire o poruncise lmp. C-tin, Ep. Ma
carie, . şi după sfinţirea acestei Biserici în 13 Septembrie--
335 �), se aşeză sărbătoarea Sf. Cruci în ziua de 14 Septem-

. brie. De aici înainte i s'a dat numirea de sărbătoarea „lnăl-
ţării Sf. Cruci". (ut�<O<JLC i;oi} <JW'\JQO'U). 

Şi iată dece: Biserica sfinţindu-se Î1'l 13 Sept., iar în 14-
Sept. fiind de faţă o mulţime de episcopi şi credincioşi, de 
pe amvonul nouei biserici, Episcopul arată poporului, cinsti
tul lemn al Sf. Cruci spre venerare, înălţându-l ca să-l vadă 1 
toţi. Iar poporul s'a închinat cu pietate înaintea ei, lăudând 
pe Cel ce a murit pe ea. 

Dela această împrejurare a primit numele de „înălţarea 
Sf. Cruci" şi această împrejurare a dat naştere la rugăciuni,. 
închinări şi sărutări, cari se fac în biserica ortodoxă în ziua. 
înăltării crucii Domnului. 

· La început a fost o sărbătoare locală pentru Ierusalim, ..
în sec. V se serba şi la C-pol, după cum ne spune Sf. Ioan 
gură de Aur, iar pe la 540 era cunoscută în Siria şi în toată, 
biserica orientală. a) 

Aflarea crucii Domnului si întoarcerea ei dela Persi se. 
împreună în una şi aceiaşi' sărbătoare a înălţării �ruciL 
Domnului ( 'Ul!Jmm.� i;oi} h�tfou Y.at. ţ<uOJtOLO'U ai:a'UQO'U sau 
i:fuv riyCwv sau atauporriavetri) care se numără la cele. 
12 sărbători mari ale bisericei noastre, petrecându-se pe 
deoparte cu bucurie aflarea crucii pe timpul împ. C-tin ceJ 
Mare şi aşezarea crucii înapoiate la locul ei pe timpul împ .. 
Eraclie, pe de altă parte cu post şi rugăciune, pentru că ne 
aduce aminte de moartea lui Cristos pe cruce, pentru păca-
tele noastre. Sf. Andrei, mitropolitul Critului, sf. Cosma al 
Maiumului, sf. Teofan, arhiep. C-polei, Sf. lo_an Damaschin,. 
Sf. Iosif Studitul, Leon împăratul şi alţii au compus imne 
cu cari se preamăreşte sărbătoarea ,,!nălţării Sf. Cruci". 

ln biserica occidentală se serbează aflarea crucii la 3 • 
Maiu, iar înălţarea Crucii la 14 Septembrie. Abesinii şi A-
lexandrinii serbează întreită sărbătoarea a Sf. Cruci. Ceai 

I) Vezi „Lit. Ortodoxă" pag. 151 a I. P. S.' M. Nectarie.
2) Eusebiu E. ,,De vita Constantini".
3) Migne, Patr. gr. T. 87.
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-dintâi la 4 Martie în amintirea minunei, ce s'a făcut la luarea
ei de Perşi, numindu-se. ascunderea crucii. A doua e aflarea
Crucii, sărbătorită la 4 Maiu. A treia e înălţarea Sf. Cruci la
14 Septembrie.

In calendarul coptic se numără înălţarea crucii între
sărbătorile de clasa întâia, iar aflarea •crucii se serbează la
6 Martie, între sărbătorile de clasa a doua.

După calendarul arabic se pare că înălţarea crucii să
se fi serbat trei zile la rând, căci în ziua de 14 Sept. se
citeşte: sărbătoarea măritei cruci; în 15 Sept. se citeşte:
a doua sărbătoare a măritei cruci ; iar în ziua de 16 Sept. :
a treia sărbătoare a măritei cruci. 1) Aflarea crucii se ser-

-bează la 6 Martie.

PREDICĂ LA DUMINICA 18-A DUPĂ RUSALII 
-.---

(Luca V, 11) 

Fraţi Creştini, 

Din sfânta Evanghelie de astăzi vedem pe Iisus predicând
pe lângă lacul Ghenizaret din Galileia Palestinei. 

Norod mult, care a aflat de înţelepciunea marelui profet, 
a venit să asculte cuvântul lui Dumnezeu. 

La malul lacului. erau două corăbii de pescari : una a 
lui Simon Petru şi cealaltă a c�lor doi fraţi Iacob şi Ioan' 
cari aveau să fie vrednici şi devotaţi apostoli ai Domnului• 

Aceştia, necăjiţi împreună cu tovarăşii lor, îşi spălau · 
mrejele, după o noapte întreagă de trudă fără folos. Erau 
pescari iscusiţi, lacul era renumit prin bogăţia peştelui, dar 
în noaptea aceasta n'au avut noroc: nu prinsese nici un 
peşte. 

Ca să nu-l îmbulzească norodul, Iisus se urcă în corabia 
lui Petru, o depărtează puţin de mal şi rosteşte învăţături 
Divine. Pescarii îşi lasă tot lucrul şi, · uimiţi, caşi mulţimea 
depe mal, privesc şi ascultă pe învăţătorul acesta simplu caşi 
,dânşii, dar minunat prin înţelepciunea vorbelor Lui. 

După ce a învăţat, Iisus spune lui Simon Petru să depăr
teze corabia la adânc şi să arunce mrejele în mare pentru 
pescuit. Petru, mirat, îi răspunde: ,,lnvăţătorule, toată noaptea, 
ostenindu-ne, nimic n'am prins; dar după cuvântul tău voiu 
arunca mreja" (Luca V, 5). 

. După puţin timp trag mrejele şi scot atâta peşte că au 
-umplut amândouă corăbiile. Toţi pescarii rămân uimiţi: o

1) Du;:iă o notiţă a I. P. S. Nectarie, MitrJpolitul Bucavine:, pc care
.am găsit-o în „Litur6ica Ortodoxă" pag. 154. 
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noapte întreagă de muncă, când timpul e prielnic pentru vâ
nat, n'au prins nimic şi acum în aşa scurt timp au umplut 
două corăbii de peşte. 

Simon Petru şi tovarăşii lui: Iacob şi Ioan, cuprinşi de 
spaimă, cad la picioarele marelui profet. Iisus, blând şi îngă
duitor, Ie spune: ,,Nu Vă temeţi, de acum veţi fi vânători de 
oameni." ,,Şi scoţând amândouă corăbiile la pământ, lăsând 
toate, au mers după Dânsul". (Luca V, 11). 

Iisus cheamă la apostolat pe primii săi ucenici dintre 
pescarii lacului Tiberiadei. Aceştia, liisând toate se devotează 
lui şi merg după Dânsul. 

E minunat lucru graba cu care nişte pesca·ri neînvăţaţi 
Î'5i lasă bărcile cu năvoadele, toată averea lor, şi se fac ucenici 
nedespărţiţi ai lui Iisus. 

Ei aflase. dela Ioan E otezătorul, propovăduitorul depe 
ţărmurile Iordanului, despre Mesia, care trebuia să vină curând. 
Acuma au ascultat învăţătura lui divină, au văzut o singură 
faptă mai presus de puterile firii, minunea pescuirii minunate,. 
şi la cea dintâi chemare a lui Iisus, lasă toate şi merg după 
Dânsul. 

Aceşti pescari, ucenici ai lui Iisus, de acum timp de 3 ani, 
întovărăşesc pe Domnul în toate părţile, ascultă toate învă
ţăturile lui şi văd toate minunile lui. 

Aceşti pescari simpli sunt trimişi de Mântuitorul să meargă 
în toată lumea şi să propovăduiască Evanghelia la toată 
zidirea. 

Aceşti pescari, după ce se întăresc şi se înţelepţesc prin_ 
pogorîrea Sf. Duh asupra lor, încep să înveţe şi întemeiază 
Biserica lui Hristos, prin care se schimbă faţa lumii. 

Aceştia sunt Sf. Apostoli, pe care Biserica i-a trecut în 
rândul sfinţilor, pe care creştinii îi prea măresc pentru acti
vitatea lor, pentru devotamentul lor, pentru minunile lor şi 
pentru înţelepciunea lor. 

Aceştia sunt scriitorii, cari au fixat în scris parte din 
învăţăturile şi minunile lui Iisus Hristos în Sf. Evanghelie şi 
în celelalte scrieri din Legea Nouă, din care ni se citeşte zilnic
la slujba divină din Biserică. 

Sf. Scriptură a Noului Testament sau Legea Nouă este 
cartea care cuprinde cea mai desăvârşită şi mai folositoare 
învăţătură, care nu a fost şi nici nu va fi întrecută vreodată 
de nici o scriere omenească, după cum au recunoscut cei" 
mai mari gânditori şi oameni de ştiinţă din toate timpurile. 

Inţelepţii cei _mai mari ai omenirei au recunoscut valoarea· 
învăţăturilor creştine, care îndreaptă pe credincioşi spre ori
zonturi sublime. 

Toţi renegaţii şi inconştienţii zilelor noastre, cari se, 
adapă din civilizaţia şi cultura omenească, păgână, fără lumi
nile învăţăturilor mântuitoare ale Evangheliei lui Hristos, se-
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-duc şi târăsc după dânşii o lume întreagă spre amăgiri de
şarte şi spre prăpastie.

Pescarii cei simpli, după primele învăţături şi semne
minunate ale lui Iisus, au lăsat toate şi au mers după Dânsul.
Cu aceiaşi grabă oameni clin toate stratele sociale, îndată ce
au auzit propovăduirea Evangheliei, au lăsat toate învăţătu
rile greşite şi obiceiurile rele, au urmat învăţăturile lui Hristos
şi zilnic se botezau cu miile, cu zecile de mii, cu sutele de mii.

Cu toate că păgânii au persecutat multă vreme pe creş
tini, i-au chinuit în chipuri groasnice ca să lepede învăţătura
lui Hristos, totuşi creştin.ii, atât cei săraci, cât şi cei bogaţi,
au preferat să lase toate: şi averile şi onorurile şi chiar viaţa
·pentru Hristos şi. învăţătura sa. . ·

Cu cât numărul martirilor creştini creştea, cu atât mai
mult se mărea numărul credincioşilor, aşa că cu drept cuvânt
un scriitor creştin (Tertulian), pela sfârşitul secolului al doilea,
apostrofa ·pe păgâni : ,,în zadar vărsaţi sângele nostru, căci
fiecare picătură de s.ânge vărsat al creştinilor este sămânţă
-de noui creştini" (Apologetieum).

Impăratul Constantin cel Mare, care este trecut în rândul 
·sfinţilor, a dat libertate creştinilor şi la anul 325 a rânduit
-creştinismul ca religiune de stat a imperiului roman.

De acum Biserica progresează repede şi se organizează 
-după învăţătura lui Hristos.

Astăzi auzim mereu în Biserică învăţătura cea mântui
toare, auzim mereu despre faptele cele minunate, auzim mereu
-chemarea lui Iisus: ,,Veniţi după mine" !, dar nimeni nu se
mai grăbeşte să lase toate şi să urmeze pe Iisus.

Astăzi stăpânirea nu mai persecută pe creştini, astăzi
Biserica nu ne mai cere să lăsăm toate ca să urmăm pe Iisus,
-ci doar o zi pe săptămână, câteva ore din această zi, chiar
câteva minute să consacrăm pentru sufletul nostru, pentru a
urma pe Iisus.

Astăzi ne mândrim doar cu numele de creştin, dar nu
voim să perdem nici o minută pe săptămână, nu lăsăm nimic
din avutul nostru, nimic din lucrările noastre păgâneşti, pentru
Hristos. Nu numai că nu renunţăm la nimic pentru Hristos,
dar vindem pe Hristos, ne lepădăm de învăţătura Lui, ne batem
joc de Biserica Lui, de preoţii Lui, pentru cel mai neînsemnat
câşti� material, pentru a ne înmulţi fără muncă avutul, pentru
a ne ridica fără merite, în locurile cele mai de sus ale

·societătii.
Şi' dacă nu toată lumea de astăzi face acest lucru, apoi

păcatele unora sunt seminţe pentru mai multe şi mai grele
păcate din partea celor mulţi.

Frati Crestini, 
. . 

Dorinţa noastră a tuturor este să aflăm pace, să aflăm 
:mulţumire şi fericire cât mai mare. 
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Pentru aceasta nu e de ajuns cultura de astăzi, tr�bue 
ca această cultură s� fie orientată după învăţătura dragostei 
lui Hristos şi numai astfel putem să fim împăcnţi în sufletul 
nostru, putem să nădăjduim o fericire mai mare, putem să 
fim folositori nouă si societătii. 

Religiunea şi �orala fa� pe om tot mai bun, îl înalţa 
mai presus de fiinţele lipsite de raţiune şi-l conduc mai uşor· 
către desăvârşire. 

Un mare poet şi gânditor al veacului trecut (Goethe) a 
scris: ,,Istoria omenirii ne dovedeşte că toate epocile în care 
domneşte credinţa, sunt strălucite, înălţătoare de suflete şi 
rodnice şi pentru contimporani şi" pentru urmaşi. Din contră� 
toate epocile, în care necredinţa a eşit biruitoare, chiar dacă 
strălucesc un moment de o lumină amăgitoare, dispar pe_ntru 
viitorime". 

Sfinţii Apostoli au lăsat îndată :untrea şi mrejele şi au 
urmat pe DomnuL Sfinţii Părinţi şi Mueenici şi Cuvio'?i din 
primele veacuri creştine au lăsat îndată toate şi au urmat pe· 
Hristos, plătind mai târziu cu jertfa vieţii lor această sfântă 
grabă. . _ · 

. Biserica creştină, clădită pe învăţătura divină, şi sfinţită 
de sângele vărsat ·pe cruce al Mântuit9ruh1i; Biserica creştină� 
întărită de sacrificiul Sfinţilor şi Martirilor;° Biserica creştină,. 
desăvârşită de harul . proniator !'I-l Sf._ Duh, este moştenir.ea 
noastră, moştenire sfântă şi nepreţuită. 

Să ne facem vrednici de această mostenire sfântă, să 
lăsăm· şi noi mrejele tuturor ademenirilor iiefolositoare şi _ să 
mergem după Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos. 

Amin. Pr. Em .. Grosu, - Profesor 

ACTIVITATEA CERCURILOR PASTORALE IN EPARHIE. 
\ ' . 

. 

5 lr:!lie 1931. Cercul pastoral Slobozia-Nouă-la'lomi/a a ţinut 
şedinţă în parohia Smirna; Tuţi membrii cercului au fost prezenţi. 
Serviciul divin s'a oficiat în sobor; iar -răf.punsurile au fost date 
de cântăreţii cercului. Predică Păr. O. Rogoveanu-Murgeanca despre: 
binefacerile aduse de Domnul Christos omenirei. La sfârşit s'a 
oficiat parastas pentru eroii neamului. 

Şedinţa intirnă. s'a ţinut în casele preotului local şi s'au dis-
cutat diferite chestiuni în legătură cu taina căsătoriei. . 

Sedinţa publică nu s'a ţinut. 
jg Julie /931. Cercul· pastoral Sudiţi-Ialomiţa a ţinut şedir11ă· 

în parohia Gheorghe Lazăr. Toţi membrii cercului au fost prezentt 
Serviciul divin s'a oficiat în sobor. Răspunsurile liturgice au fost 
date de cântăreţii cercului. Evanghelia zilei a fost explicată de Pr. 
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·Gh. Decu despre: puterea credinţei. Credincioşii au luat parte în
număr destul de mare.

ln şedinţa intimă s'a discutat asupra tainei Sf. Euharistii. 
Şedinţa publică s'c:1 ţinut în Sf. Biserică. Conferenţiază Pr. N. 

Mateescu despre: concubinaj. Mai vorbeşte Par. Preşedinte Oh. 
· Decu. Urmează coruri religioase s. a.

19 Iulie 1931. Cercul cultural Ciocăneşti-Mărgineni-Ialomiţa 
.a ţinut şedinţă în parohia Smârdan. Serviciul divin s'a săvârşit in 
Biserica ptrohială cu hramul "Adormirea Maicii Domnului" de către 

· toţi preoţii; iar răspunsurile au fost date de corul cântăreţ.lor, sub
conducerea D-lui N. Buruiană. Predica a fost rostită de Pr. C. R.
Constantinescu-Cacomeanca. Mai vorbeşte şi Păr. M. Iordănescu

· despre „ Cultul Eroilor".
La urmă s'a oficiat parastas pentru eroii morţi în războiu. 

· Credincioşii' au luat parte în număr mulţumitor.
Şedinţa intimă s'a ţinut în casa preotului localnic şi s'a discutat 

-subiectul: Ţinuta cântăreţilor în timpul slujbei.
· După masă S'a ţinut şedinţa publică în Sf. Biserică. Păr .
. Ath. M. Baicu conferenţiază despre: Femeia în lum_ina creştinismului.
Urmează coruri religioase. Toţi membrii cercului au fost prezenţi.

19 Iulie 1931. Cercul cultural Turtucaia-Durostor a ţinut 
-şedinţă în biserica Sf. Nicolae-Turtucaia. Serviciul di vin s'a oficiat
în sobor de către toţi preoţii prezenţi afară de Pr. Alex. Suzianu_
care a condus strana, asistat de cântăreţii prezenţi din cerc. Predică

·rr. D. Ştefănescu-Denizler. După săvârşirea Sf. Liturghii s'a făcut
_parastas pentru eroii neamului.

In şedinţa intimă s'a fixat programul cercului pe întregul an . 
. Lipsă: Pr. Gh. Dumitr'escu-Turtucaia. 

20 Iu/;e· 1931. Cercul pastoral Sarsânlar-Durostor a ţinut 
--şedinţă în parohia Popina. Serviciul divin s'a oficiat în sobor; iar 
· �ăspunsurile au fost date de cântăreţii cercului. La sfârşit s'a fa:cut
parastas pentru eroii neamului. Evangheliâ zilei a fost explicată de
··rr. O. Dugăeşescu.

La şedinţa publică conferenţiază Pr. I. Teodorescu-Oarvan
Cioara despre impottanţa asociaţiilor agricole. Păr. Preşedinte in
chide şedinţa mulţumind asistenţei. Lipsă: Pr. E. Matache şi cân;..
tăreţii : Raiciu Uzunof şi Toma Panait-Sa,sânlar.

· 26 Iulie 1931. Cercul pastoral Chioara-la/omifo r1 ţinut �edinţă
· în parohia Vlădeni. Serviciul divin s'a săvârşit în biserira parohială
· cu hramul Sf. Nicolae de către preoţii: Ec. V. 1-'opescu, Ec. V.
Andreescu, V. Cioară, Şt.· Toma şi o.· I. Uzună; iar răspunsurile

. au fost date de corul 1njghebat de parohul local şi condus de
cântăreţul F. Cenuşaru. Evanght'.lia zilei a fost explicată de Pr. Ec.
-v. Aadreescu-Făcăeni. La sfârşitul slujbei s'au cetit rugăciuni rentru
cei bolnavi.

Şedinţa .publică s'a ţinut în Biserică. Conferenţiază Pr. Ştefan 
· D. Toma despre: superstiţiile şi sărbătorile păgâneşti. Au lipsit
--dela cerc fără motiv cântăreţii: Dobre Uriaşu şi I. Hârjan-Bordeşani.

I 
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6 August 1931. Cercul pastoral Sarsânlar-Durostor a ţinut
şedinţă în parohia Rahova de Jos. Serviciul divin s'a oficiat de 
către Preoţii: P. Băgulescu-Asfatchioiu, Ec. O. Dugăeşescu-Cadichioiu, 
Al. Panaitescu-Cusuiu din Vale, I. Z. Teodorescu-Garvan Cioara şi 
O. Niţescu-Rahova de Jos. Răspunsurile au fost date de cântăreţii,
cercului, Evanghelia zilei a fost explicată de către Pr. O. Ougăeşescu.

Şedinţa. intimă s'a ţinut în casele Pr. O. Niţescu şl' s'a discutat 
uniformizarea diferitelor ierurgii. 

La şedinţa publică conferenţ.iază Pr. Al". PanaitEscu despre 
respectarea sărbătorilor. Atât la şedinţa de dim,neaţă cât şi la cea 
de după amiază a luat parte un număr mare.de credincioşi. Lipsă: 
Pr. E. Matache-Sarsânlar cu cântăreţii respectivi. 

16 August 193/; Cercul pastoral Babuc._Durostor a ţinut 
şedinţă în- biserica Catedrală din 0raşul Silistra sub preşedinţia P. · 
C. Protoiereu Ic. V. Sl.ivneanu. Serviciul divin s'a oficiat în sobor,·
iar răspunsurile au fost date de corul cântărtţilor. _Predică Pr. Stelian
Popescu-Silistra despre: creştinism şi foloasele lui aduse în omenire.

Şedinţa intimă s'a ţinut în Cancelaria protoieriei unde s'a fixat

itinerari-ul viitoarelor şedinţe. 
16 August 1931. Cercul pastoral Sudiţi-Ialomiţa a ţinut şedinţă· 

n parohia Sudiţi. Serviciul divin s'a oficiat în sobor, iar strana a 
ost ţinută de cânt;:irtţii. cercului. Evanghelia zilei a fost explicată, 
de Pr. N. Dojan. Credinci_oşii au luat parte în număr foarte mare. 

Io şec!int� intimă s'a discutat despre Taina Nunţei. 
Şedinţa publica s'a ţinut în Biserică. Conferenţiază Păr. N •. 

Mateescu. Păr. Preşedinte Gh. Decu, mulţumind asistenţei, închide 
şedinţa. 

16 August 1931. Cercul cultural Ciocăneşti-Mărgineni-Ialomiţa
a ţinut şedinţă în parohia Bogata

_. 
Serviciul divin s'a oficiat în 

sobor de toţi preoţii p1ezenti; iar răspunsurite au fost date de 
corul cântărt:'ţilor sub conducerea D-lui Iordan Iordan. Evanghelia
zilei· a fost ex;ilicată de Păr. Ath. Baicu. La urmă s'a făcut paras
tas pentru eroii neamului. 

Şedinţa · intimă s'a ţinut în casa parohului şi s'au discutat 
diferite chestiuni în legătură cu uniformizarea serviciului divin. 

Şedinţa publică s'a ţinut în Biserică. Conferenţiază Pr. V.: 
Ioncscu-Rassa despre: efectul serviciului religios în popor. Urmează
coruri religioase. Păr. Preşed. Ath. M. Baicu închide sedinţa, mul
ţumind cr�dincioşilor, pentru dragostea ce au arătat-o luând parte 
Ja şedinţă. Toţi membrii cercului au fost prezenţi. 

23 August 1931. Cercul pastoral Ţândărei.:.lalomiţa a ţinut 
şedinţă în parohia Gura-Ialomiţei. Toţi membrii cercului au fost· 

· prezenţi. Serviciul divin s'a oficiat 1n sobor; iar răspunsurile au 
fost date de corul cântăretilor din cerc. Evanghelia zilei a fost ex
plicată de· Păr. Gh. Georgescu-Piua-Petri. La sfârşitul slujbei s'a 
făcut pâr'astas pentru eroii neamului. 

In şedinţa intimă s'au discutat asupra celor mai eficace mif-
loace oentru combaterea sectelor religioase. 

Şedinţa publică nu s'a ţinut. 
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. 23 August 1931. Cercul pastoral Nistoreşti-Constanţa a ţinut 
şedinţă în parohia Nistoreşti. Serviciul divin s'a oficiat în  sobor; 
iar răspunsurile liturgice au fost date de cântăreţii cercului. Predică 
Păr. Victor Marinescu-Pantelimonul de Jos despre: dobândirea vieţii 
,veşnice. Mai vorbeşte Păr. A. Iancu-Ntstoreşti. 
· Şedinţa intimă s'a ţinut în casa Păr. A. Iancu, unde s'au dis
, cutat diferite chestiuni în legătură cu ţinerea cercurilor culturale.

· Şedinţa publică s'a ţinut în localul şcoalei pri!Ţlare Păr. Preşed .
. A. Iancu deschide şedinţa. Conferenţiază Pr. Oh. Popescu-Râmnicul 
,de Jos despre· felul · cum trebue să se citească Sf. Scr,ptură de 
către oameni. Urmează coruri religioase ş. a. Păr. Preşed. închide 

, şedinţa mulţumind asistenţei. 
Toţi membrii cercului au fost prezenţi • 
. 29 August 1931. Cercul cultural Medgidia-Constanţa a ţinut 

:şedinţă în parohia· Cuza-Vodă. Serviciul divin s'a oficiat în sobor; 
iar răspunsurile au fost date de corul cântăreţilor. Predică Păr. 
Pr�şed. Em. Marculescu despre: Insoţirea cu cei răi duce la păcate . 

. In şedinţa intimă s'a fixat programul cercului pe întregul an. 
Au lipsit : Pr. I. Chivu-Viişoara cu cântăreţii respectivi şi anume: 

· Oh. Munteanu şi Anton Costea.· 
30 August 193_1. C�rcul cultural Radu-Negru-Ialomiţa a ţinut 

-.şedinţă în parohia Radu-Negru. ' 
· 

Serviciu.I divin s'a oficiat în sobor de către toţi preoţii pre
zenţi, iar răspunsurile au fost ·date de cântăreţii cercului. E·vanghelia 
·zilei a fost explicată de Păr. Oh. Marinescu.

Şedinţa publică nu s'a ţinut. 
30 Augus"t 1931. · Cercul pastoral Axintele-lalomiţa a ţinut 

--şedinţă în satul Uleşti-Ialomiţa. Serviciul divin s'a oficiat în sobor, 
iar răspunsurile ţ1u fost d_ate de cântăreţii cercului. Evanghelia zilei 
a fost explicat� de Pr. Alex. Ştefan. Mai vorbeşte Pr. Victor Dumi-
,1rescu-Axintele. . 

· 

La şedinţa publică conferenţiază Păr. Alex. B. I 1nescw-Crăsani 
despre însemnătatea sărbătorilor naţionale. Păr. Preşed. · închide 

0şedinţa mulţumin� asistenţei. Lipsă: Pr. Iancu Alexandrescu-Raşi, 
· precum şi cântăreţii respectivi.

30. August 19J1. Cercul pas.toral Beibunor-D11rostor a ţinut
·şedil:1ţă în parohia _Cairac., Serv_iciul divin s'a oficiat în sobor, iar
ră1\punsurile au fost date de cântăreţii prezenti. Evanghelia zilei a
-iost expl:cată de Pr. D .. Oheorgl:te-,Cainargeaua Mare Şedinţa pu

. blică nu s'a ţinut. Au, lipsit fără motiv preoţii: I. Miron-Acbunar 
.Olucli, Oh.· Cralef-P�ndâ�hi şi Eug. Hurezeanu-Cainargeaua 'Miră,
ioţi au fost pedepsiţi Î1 conf. cu art. 23 din Reg. cercurilor cultu
rale, d� data aceasta cu admonestare, pentru a doua oară vor fi 
.amendaţi. .. 

30 Aµgu,st ,1931.· Cercul- pastoral Chioara-Ialomiţa. a ţinut 
-şedinţă în parohia Hagieni. Servic.iul divin s'a săvârşit în biserica

· ·parohiala. cu hramul Sf. ,Niculai. de către preoţii : Ic. V Popescu,
Dan Ionescu, V. Cioară,. Şt. Toma şi. Oh .. Uzună. Răspunsuri.le la
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Sf. Liturghie au fost date de cântăreţii cercului. -Predica a fost 
rqstită de Pr. Oh. Uzună. La sfârşitul slujbei s'au cetit rugăciuni 
pentru bolnavi. 

ln şedinţa intimă_ s'au discutat diferite chestiuni în legătură 
-cu serviciul divin.

Şedinţa publică de după masă s'a ţinut în Sf. Biserică. Con
ferenţiază Pr. Dan lonescu-Cegani despre : respectul cuvenit per
·soanelor bisericeşti. A doua conferinţă a fost tratată de Pr. V.
Cioară-:-Vlădeni despre : .foloasele credinţei în Dumnezeu. Au lipsit
cântăreţii: Dobre Uriaşul şi Ion Hârjan-Borduşani.

30 August 1931. Cercul pastoral Slobozi«-Nouă-Jqlomiţa a
ţinut şedinţă în parohia Traian .. Serviciul divin s'a oficiat în sobor;
iar răspunsurile au fost date de cântă reţii respectivi. Predică Păr.
D. Dumitrescu lazu despre : răutatea ş, nţrecunoştinţa oamenilor.
Mai vorbeşte Păr. Preşed. f. Bercuşi despre: pedeapsa dumneze
iască. La· urmă s'a oficiat parastas pentru eroii neamului. Şedinţa
publică nu s'a tinut. A lipsit: Pr. Maneq. Georgescu-Brătianu.

6 Septembrie 1931. Cercul pastoral Cosâm!Jeşti-Jalomiţa a 
ţinut şedinţă în parohia Marsilieni. Serviciul divin s'a oficiat în 
-sobor de către . toţi preoţii prezenţi ; iar răspunsurile au fost date
de cântăreţii cercului. Evanghelia zilei a fost explicată de Păr. Oh.
Ionescu-Bora.

Şedinţa intimă s'a ţinut în ·casele parohului localnic. 
Şedinţa publică s'a ţinut în· Biserică·. Conferenţiaiă Pr. I. St. 

Delcea-Gimbl!şani desp�e: dragnstea creştină. 
6 Septe'mbrie 1931. -Cercul pastoral Moldovetzi-lalomita a 

·ţinut şedinţă în par.ohia Slătioarele. Serviciul divin s'a oficiat în
·sobor; iar răspµnsurile au fost date de cântăreţii cercului. Evan
:ghelia zilei a fost explicată de Pr. I. T. Simion Patru-Fraţi. La urmă
-s'a făcut parastas pentru eroii neamului. Şedinţa publică nu s'a ţinut.

6 Septembrie 1931. Cercul pastoral Turtucaia-Durostor a
ţinut şedinţă în parohia Senova satul· TurcşmH .. Serviciul divin s'a
oficiat în sobor. Predică Pr. I. .B. Popescu�Vischioi. In ·şedinţa
intimă Pr. M. Opaţchi vorbeşte despre: săvârşirea ierurgii19r bise

·riceşti. Răspunsurile liturgice au fost date de cântăreţii cercului sub
conducerea D-lui Gr. Georgescu.

La şedinţa publică conferenţiază Pr. N. Manoliu despre:
�Necesitatea credinţei şi frequentarea bisericii. Urmează coruri reli-
gioase ş. a. .
. . . • 8 Septembrie 19,31.. Cţrcul pasţoral Medgidia-Constanţa a

;ţinut şedinţă în parohia Peştera: Servi�iµI ;divin s•a· oficiat în, sobor;
iar răspunsurile liturgice au fost date, de D-1. C. Florea stud�rit la
academia de muzică . din Bucureşti însoţit _de cântăreţii cercului.

-Predică Pr. Tt. V'.)ineagu-Medgidia despre: !elul ·cum trebudkută
rugăciunea. •; . .

Şedinţa intill)ă s'a ţinut I� locuil)ţa·Păr. P„Rota.r..u-d.iscu.tâ.ndu-se
•-despre: ,,săvârşirea Sf. Liturghii în soqor".

Şedinţa de după masă s'a ţinut în· localul şcoalei primare, 
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, unde au asistat şi autori1ăţile comunale locale. Conferenţiază Păr. 
Em. Mărculescu despre: ,,Sâmbăta sau Duminica', documentând, 
cu citate din Sf. Scriptură, că Dum nica este ziua pe care trebue 
s'o serbăm în amintirea învierii lui Hristos şi că Sf. Apostoli în 
această zi făceau „frângerea pâinii". Urmează coruri şi apoi piesa 
„Păcătosul" în trei acte, jucată de_ D-l C. Florea cu soţia sa şi 
D-ra Ecaterina Popescu, prin care s'a urmărit tot combaterea ad
ventiştilor, scoţându-SE' în evidenţă superioritatea şi temeinicia ere-•
dinţei ortodoxe, încât un asistent adventist a declarat, că de azi
înainte va părăsi adunarea lor, spre a veni iarăşi la staulul ade
văruluL Păr. Freşed. închide şedinţa mul!umind asistenţei. Au lipsit::
Pr. C. Georgescu-Medgidia, D. Chiril-Murtfatlar cu cântăreţii
respectivi şi I. Chivu-Viişoara.

13 Septembrie 1931- Cercul pastoral Nistoreşti-Constanfa a 
ţinut şedinţă în parohia Pantelimonul de Sus. Serviciul d;vin s'a. 
oficiat în sobor, iar răspunsurile au fost date de cântăreţii cercului. 
Predică Păr. Anton Popescu-Cartai. Mai \'orbeşte Păr. Preşed. 
despre : însemnătatea sf. icoane pentru credinţa noastră. 

In şedinţa intimă s'au discutat asupra mijloacelor celor mai
eficace pentru combaterea sectarilor, 

Toţi membrii cercului au fost prezenţi. Şedinţa publică nu s'a, 
inut. 

13 Septembrie 1931. Cercul pastoral Plopeni-Constanta a 
ţinut şedinţă în comuna Dumbrăveni satul O:teni. Serviciul divin 
s'a oficiat în sobor de către preoţii: Şt. Nicolescu-Plopeni, V .. 
Stancu-Independenţa, Radu Bulăceanu-Dumbrăvrni, Moscu Rizea
Negreşti, V. Posttlnicescu-Olteni şi V. Ciucă-Pietroşani. Răspun
surile Ia Sf. Liturgie au fost date de cântărelii cercului. Predică 
Păr. R. Bulăceanu. 

In şedinţa intimă s'au discutat diferite chestiuni în legătură 
"Cu administraţia parohială. 

Şedinţa publică s'a ţinut în localul şcoalei primare. Păr. Preşed .. 
Şt. Nicolescu deschide şedinţa şi tot Cucernicia sa conferenţiază 
despre: Mântuirea prin biserică. Păr. V. Ciucă-Petroşani era de 
rând să conferenţieze dar, în loc să-şi facă datoria a părăsit şedinţa_ 
indignând prin această faptă nechibzuită pe toţi ceilalţi fraţi preoţi. 
Pentru acegt motiv, a fost pedepsit conf art. 23 din Reg. cercurilor· 
culturale, de data aceasta cu „admonestare" şi notare în statul 
personal. 

13 Septembrie 1931. Cercul cultural Ciocăneşti-Mărgineni
la'iomiţa a ţinut şedinţă în parohia Rassa. Serviciul divin s'a oficiat
în sobor de către toţi preoţii prezenţi, iar răspunsurile au fost date· 
de corul cântăreţilor sub conducerea D-lui N. Neacşu Cacomeanca •. 
Evanghelia zilei a fost explicată de Păr. Aurel Stănescu-Bogata. La, 
sfârşitul slujbei s'a oficiat parastas pentru eroii neamului. 

Şedinţa intimă s'a ţinut în casa parohuh1i respectiv şi• s'a, 
<iiscutat asupra momentelor mai însemnate ale Sf. Liturghii. 

Şedinţa publică s'a ţinut în Biserică. Conferenţiază Păr. C. R� 
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Constantinescu despre : lux. Păr. Preşed. închide şedinţa. Credin
cioşii au luat parte în număr mulţumitor. 

14 Septembrie 1931. Cercul pastoral Babuc-Durostor a ţinut 
şedirţă în parohia Caraorman. Serviciul divin s'a oficiat în sobor, 
iar răspunsurile au fost date de cântăreţii cercului. Evanghelia zilei 
a fost explicată de Pr. Cosma Gheorghief�Silistra. A asistat lume 
multă precum şi autorităţile locale. 

Şedinţa publică nu s'a ţinut. Lipsă:. Pr. I. Hâlo'anu-1\lfatar şi 
cântăreţii: V. Cristu-Alfatar şi C. Culetu-Frăşari. 

R. 

PREDICĂ LA Sf. PARASCHIVA 
DESPRE MÂNTUIREA PRIN CR�DINŢĂ ŞI FAPTE BUNE 

(Evrei XI, 6) 

Fraţi Creştini, 

Dorinţa de a dobândi binele ni stăpâneşte pe toţi oamenii; 
-dela mfc la rriare, dela tânăr la bătrân, dela sărac la bogat. Toţi
aleargă în căutarea lui. Nu toţi ştiu însă să-l caute. Cei mai mulţi
ii găsesc în lucrurile acestea trecătoare, în bogăţii.

Paţini sunt cei ce îşi dau seama că binele şi fericirea nu su.nt
în îmbelşugare şi în nenumărate bogăţii, ci într'o viaţă curată, ne
.pătată de patimi şi de dorinţe deşarte.

Sfinţii, muc;enicii şi cuvioşii pe cari-i sărbătoreşte biserica cu 
·multă evlavie şi-au dat seama de aceste adevăruri, şi sunt pildele
cele mai strălucite de viaţă neîntinată.

De aceia, pomenirea lor cu cântece şi cu laude, e prilejul cel
mai frumos pentru înălţarea şi curăţirea sufletelor noastre.

Printre sfinţii aceştia cari au fost ca nişte luceferi pentru cre
·dincioşii bisericii noastre, e şi sf. cuvioasa Parascheva, a cărei
pomenire o sărbătorim astăzi.

, Credinţa sa vie şi nestrămutată a fost mare,. iar faptele sale
bune, fără număr, împărţite asupra nevoiaşilor şi a celor bolnavi.

Pentru acest fapt, astăzi, în legătură cu viaţa cuvioasei Paras
cheva, voiu vorbi despre d Jbândirea mântuirii sufletelur noastre
prin cr dinţă şi fapte bune.

Timpurile sângeroase ale prigonirii creştinilor trecuseră demult
şi ·bi'5erici frumoase se ridicaseră pretutindeni.

Toţi cei ce doreau, se închinau neturburaţi Dumnezeului celui
singur. Mânăstirile erau dese, iar cei ce-şi închinau viaţa în ele

· era·u multi.· .
In •aceste fericite timpuri a venit pe lume cuvioasa maica Pa

rascheva, într'un sat din Tracia, adică din partea de miază-noapte
a Greciei de azi. Părinţii ei,, de· n_eam mare şi foarte bogaţi, buni
creştini, cu dragost@' de. Dumnezeu _şi de aproapele, .au crescut-o

• cu multă îngrijire şi cu înţelepţeşti sfaturi.
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Din astfel de familie, cu o creştere atât de aleasă şi de creşti
nească, sfânta cfeveni foart� credincioasă. La biserică mergea mereu 
să asculte cu mult nesaţ cuvintele frumoase ale cântărilor. Din 
pricina credinţei sale neclintite în adevărurile sf. Evanghelii când 
a auzit cuvintele: ,,Celce voeşte să vină după mine· să se lepede 
de sine, să-şi ia crucea şi să-mi urmeze Mie" (Mat. VIII, 34), a 
părăsit vîaţa· plină de petreceri, bogăţ ile nenumărate ale părinţilor 
săi, spre a duce o viaţă sărăcăcioasă şi chinuită, în singurătatea 
pustiurilor sau în mânăstiri. 

· Pe jos a plecat, mânată de aceiaş drag0ste fierbinte de Du
mnezeu, dela mare depărtare, să vadă lcrusalemul, cetatea sfântă, 
pe unde au călcat şi picioarele Mântui torului nostru şi unde e şi 
mormântul Celui fără de moarte. 

Dar viaţa Cuvioasei n'a strălucit numai prin c;edinţa sa pu
.ternicâ şi neţărmurită. Căci noi ştim ce e credinţa: încrederea noas
tră, nestrămutată, în sfintele adevăruri descoperite nouă de blândul, 
Isus. De credinţa aceasta nu te poţi lipsi, dacă vrei să· fi mântuit 
şi să dobândeşti viaţi veşnică, după cum zice sf apostol Pavel:: 
,,Fără de credinţă nu este cu putinţă a plăcea lui Dumnezeu, căci, 
pentru a te apropia de Dumnezeu, trebue să crezi că este. un Dum
nezeu şi că va răsplăti celor ce-L caută" (Evrei XI, 6), sau după, 
cum a spus însuş Mântuitorul : ,,Cel ce ·va crede şi se va boteza> 

se va mântui; iar cel ce nu va crede, se va osândi" (Marcu XVI, 16) 
Dar pe lângă credinţă mai trebuesc şi fapte· e bune, căci ele 

sunt roadele unei credinţe adevărate, ale credinţei vii şi neclintite, 
care lu'ctează' cu dragoste şi cu nădejde. Credinţa care ar sta as
cunsă în suflet, care ar fi stearpă, fără de roade, . n'ar preţui,
nimic. 

· · 
Iată ce zice bun ul nostru Mântuitor în. această privinţă: ,; N.u· 

celce-mi zice: Doamne, Doamne! va intra întru împărăţia cerurilor, 
ci cel care face voia Tatălui meu care este în ceruri. u (Matei VII

> 

21). Iar marele apostol Pavel spune: ,,Şi făcând binele să nu slă
bim; că la vreme sa vom secera neostenind. Deci, dar, până când: 
avem vreme,· să facem bine cătte tcţi" (Gâlateni, VI, 9-10). Şi e 
şi firesc ca roadele credinţei să fie faptele bune, pentru că orice· 
simtire a noastră se vădeşte prin faptă. 

· De aceia şi sf. apostol Iacob spune în epistola sa: ,,Aşa şi
credinţa, dacă nu are fapte, moartă este singură" (II, 17) ... ,, Vedet� 
dar că din fapte se îndreptează omul, iar nu numai din credintă.'" 
(Iacob II, 24). 

Convinsă de aceste adevăruri până în adâncul sufletului său 
curat, cuvioasa Parascheva a săvârşit o mulţime de fapte bune. N'a. 
văzut un nevoiaş, pe care să nu-l fi ajutat, un bolnav, pe care -să 
nu-l fi mângâiat, un orb pe· care să nu-l fi miluit. 

O dată, venind cu părinţii săi del;i biserică, văzând o cerşe
toare, cu hai oele rupte, de aproape cădeau de pe ·ea, s'a • ascuns. 
de părinţi şi s'a dus de şi-a schimbat hainele sale c.u ale cerşetoarei. 
Zadarnic âu certat-o părinţii pentr'u această faptă, z·adarnic au şi 
lovit-o, căci iubirea de aproapele şi mila sa erau mai mari cai 
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ocările şi lovirile. Şi de multe ori şi-a mai dat flainele sale, 
îmbrăcându-se în zdrenţe, de multe ori lua mâncare şi bani îm
părţindu-le săracilor. Iată cât de pătrunsă era cuvioasa maică de 
înaltele învăţături creştine şi până la câtă jertfire de sine merge·a.-

Dar vremurile în cari au trăit astfel- de . oameni au trecut. 
Lumea din ce în ce e tot mai puţin darnică. şi mai străină de ade
vărata vieţuire creştinească. Spuza grijilor de tot felul_ înăbuşe focul 
credinţei care abia mai pâlpâe în inimele unora de creştini. Iubirea 
frăţească dintre oameni aproape s'a stins şi duşmănii crunte s'au 
iscat pentru câte-o bucăţică de pământ. Mila s'a împuţinat din. lume 
şi niciodată n'au fost atâţia oa·meni lipsiţi de adăpost, atâţia muri-
tori de foame, atâţia nenorociţi ca acum. 

Fraţi Creştini, 

Sfinţii martiri şi cuvioşii, de acolo unde sunt, în locaşurile 
Tatălui ceresc, nu ne cer laude, în cinstirile noastre. Fericirea lor e 
deplină. Totuşi, recunoştinţa noastră să dea glas gurilor, ca să-i 
prea mărim şi să�i lăudăm după cuviinţă. Pomenirea lor să fie 
veşnică printre noi, iar b.ptele lor măreţe, neuitate. 

Pilda lor să stea neştearsă, înaintea ochilor !loştri, ca astfel, 
credinţa lor fără margini să ne-o întărească şi pe a· noastră, când 
ea ni se clatină: iar faptele lor să găsească vrednici urmaşi în a le 
imita. Căci numai a_şa, prin credintă · şi fapte bune vom câştiga fe
ricirea în viaţa veşnică şi mulţumire în viaţa de aci, de pe pământ. 

Şi în nevoile ce ne împresoară neîncetat să cerem ajutorul 
grabnic al tuturor sfinţilor, iar acum, mai ales pe al cuvioasei·, 
zicând cu cântarea bisericească: ,,Nu înceta a ruga pe Hristns, 
Maică cuvioasă, să ne scape din nevoi pre noi robii tăi, cari din 
suflet te lăudăm pre tir.e". (Canonul sf. Paraschiva). Amin. 

,,ORTODOXIA" 

· Societatea preotilor clin eparhia Constanta
No. 178 

V.:-1. Martin 

Student 

MEMORIU CĂTRE SF. SINOD 
Biserica ortodoxă şi clernl ei s'au oucurat în trecut de o 

deosebită şi meritată atenţie din partea tuturor gu'vernelor ce 
s'au perindai la cârma ţârii, respectându-le drepturi, privilegii Şi 
scutiri de biruri căpătate din vechiqie şi chiar de sub dominaţii 
străine. Mai mult: UneL guverne au adăugat înlesniri pentru bi
serică, înfiinţând instituţii de .protejare, -precum : casa bisericii, iar 
apoi chiar Minister propriu: Ministerul' Cultelor. 

Dela o vreme îi"işă; o vitregie din ·ce în ·ce msi pronunţată 
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se abate asupra bisericii. Pare a fi ecoul desfiinţării b:sericii în 
ţări, unde religia li-a stat în calea celor ce au pornit distrugerea 
vechilor temelii a statelor. 

De unde pânâ aci, biserica şi clerul se bucurau de• scutiri de 
binui de tot felul, acum încep să se pună treptat, treptat, sarcini 

. tot mai grele pe umărul lor, culminând în onerosul impozit pe 
venitul epitrahilului. 

Biserica nebănuind nimic altceva, decât că toate aceste obli
gaţii erau cerute de s,erioase necesităţi de stat, a primit totul cu 
resemnare. A avut însă o pretenţie: Conştientă de aportul ce a 
adus statu'lui, atât pentru consolidarea lui, prin averile ce i-au fost 
secularizate, cât şi prin serviciile de educaţie a poporului, predi
când cu timp şi fără timp dragostea de neam şi ţară precum şi 
supunerea la stăpâniri, a pretins să fie pusă pe picior de egalitate 
cu .celelalte instituţii de stat, iar personalul bisericesc să fie tratat 
la fel cu toţi funcţionarii statului, egal în obligaţii şi titluri. Nu a 
a existat şi n.u există altă categorie de funcţionari cari în toate 
împrejurările slujbei lor, cât şi în afară de slujbă, să fie preocu
pată numai de promovarea intereselor cetăţenilor, mergând până 
la neglijarea şi jertfa fiinţei lor, cum e preoţimea. 

In ultimul timp, se ajunsese la o salarizare, nu chiar echita
bilă, pentrncă preoţimea era îmcă în inferioritate faţă de multe ca
tegorii de funcţionari, având multe doleante în vederea unei bune 
organizări, în conformitate cu legile şi nevoile ei; totuşi avâf.ld spe
ranţa de a se realiza cât mai curând intervenţiile chiriarhiilor şi 
de:zideratele ce preoţimea a expr;mat în conferinţele şi congresele ei. 

F:inele anului 19'30 impune statului reducerea bugetului. Deşi 
se ceruse chiriarhiilor o reducere de 15 la sută spre a se echilibra 
bugetul bisericii, la care în linii generale, chiriarhiile au răspuns 
că nu se vor da în lături când este vorba de nevoile statului, 
dacă această jertfă se cere şi preoţimii, dar să i se repare mai 
întâi nedreptatea fată de celelalt� culte, totuşi bugetul bisericir or
todoxe pe anul 1931 se reduce cu 30 % plus curba de sacrificiu 
14-23 % care se aplică tuturor funcţionarilor statului.

Cu această lovitură se desorganizează întreaga adm inistraţie
bisericească începând dela centrul eparhial şi până la desfiinţarea 
măturatorului bisericii-umilul parac·iser. 

S'a recunos-cut nedreptatea făcută bisericii şi se repară a
ceasta în parte, prin legea din 12 Aorilie 1931, care rectifică cu 
12% în plus salariile personalului bisericesc. S'a făcut însă gre
şala, că s'a lăsat ca tn bugetul anului 1931, salariile să apară ciun
Ute cu 12 %, iar această greşa'ă a av Jt drept consecinţă legea din 
31 Iulie, care anulând pe cea dela 12 Aprilie 1931_, a redus sala
ri'ile la prevederea bugetară dela început, făgăduindu-se o rectifi
care prin deschiderea unui credit de 78 milioane. Oricari erau rec
tificărilie acestea, cert este că salariile au rămas să figureze în 
buget micşorate cu 12 la sută. 

Ele oare·ce atei credit nu se poate gă3i preoţimea este obli-
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gată, nu numai să suporte reducerea de 120/o, ci legea având pu
tere retroactivă, să mai restitue încă 12 % şi din salariile de pe 
lunile Ianuarie-Iulie 1931, ce erau calculate pe baza unei legi în 
vigoare. 

Este () aberaţie a se pretinde asemenea restituire pe urmă
toarele motive : 

1 ). Art 1 din Codul civil zice răspicat : ,,Legea dispune nu
mai pentru viitor; ea nu are putere retroactivă". 

2), Pe baza acelor salarii preoţii contând, au angajat chel
tueli şi foarte mulţi au făcut împrumuturi. E natural ca ficare om 
să-şi aranjeze cheltuelile potrivit veniturilor sale. 

3) Salariul este un angajament între stat şi funcţionar pen
tru serviciile prestate. Nimeni nu poate plăti cum vrea pe cineva, 
tocmai după ce i-a adus servicii o jumătate an, (decât numai, in 
cazuri de faliment), 

4). A accepta o asemenea lovitură, ar însemna ca mâine să 
ne trez;m cu alte aberaţii cum ar fi de pildă o altă lege, care să 
impue bisericii şi clerului, restituirea tuturor sumelor primite dela 
stat. încă dela 1893. 

, Ar fi cea mai meritată răsplată pentru serviciile pe cari bise

serica le-a adus statului, salvându-l la 1864. 
Lovitura care se dă bisericii din partea statului acum, va a

vea repercursiuni şi asupra poporului, care va începe a se îndoi 
dacă mai este necesară cetăţeanului, religia, atunci când statul o 
găseşte superfluă. căci la această concluzie ajunge oricine ar cit 
cuvântări ca cele ce s'au rost.t în parlamentul ţării, cu ocazia rec
tificării bugetului în vara anului acesta, 

Să zicem chiar că statul va scoate biserica din buget, aşa 
cum se crede că se intenţionează. 

Dar nare cu aceasta, problema economică se I ezolvă ? Din 
potrivă, astăzi mai mult ca oricând, statul are nevoe de ajutorul 
preoţimii, căci numai reîntremarea morală a popoarelor a adus şi 
reîntremarea economică. Aceasta a fost rolul proorocilor în istoria 
poporului evreu, acesta este rolul preoţimii noastre în viaţa popo
rului român. Şi din c,:rntra: Luaţi credinţa unui popor şi aţi dis
trus acest stat. Ni-o spune istoria omenirii. 

Când ţara s'a găsit în impasuri, nu s'a zis că re·igia este 
superstitie, ci s'a zis, precum Spiru Haret în Martie 1907 cu ord.inul 
Nr. 1471 scrie preoţimii : 

„M 1re şi grea nenorocire a căzut peste noi.... Potoliţi pe cei

turburaţi, împăcaţi pe fraţi şi duceţi liniştea printre oameni ... căci 
fraţii noştri săteni numai dela voi. pot auzi cuvântul cel bun, nu
mai dela voi pot ţ:irimi lumina cea adevăra1ă. .Faceţi să înceteze 
lupta int�e fraţi. Faceţi-i să înţeleagă că cu focul şi cu arma nu 
se poate îndrepta ţara, ci, din contra, i se pregăteşte peirea ..... 
Deschideţi minte::i sătenilor, şi faceţi-i să înţeleagă că nu trebue 
să asculte de şoaptele ticăloşilor cari îi îndeamnă la rău, şi după 
ce au adus jalea şi ruina, se fac nevăzuţi, ca duhurile iadului.. •.• 
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Voi preoţi, trageţi clopotele dela biserică, îmbrăcaţi-vă în sfintele 
vestminte, luaţ, in mână crucea şi evangheiia, ca să se adune po
porul; şi-i vorbiţi şi voi, şi învăţătorii, şi factţi să intre pacea şi 
dragostea între oameni, şi să p:ară duhul cel rău dintre ei. Aceasta 
este chemarea voastră, şi mare răspundere vtţi avea înaintea lui 
Dumnezeu a şi oamenilor, dară nu o veţi îndeplini". 

De altfel oricâte lovituri s'ar da bisericii, ea nu va pieri în 
veci, căci „nici porţile iadului nu o vor birui", iar servitorii ei nu 
vor muri de foame. Dar noi preoţii dacă suntem slujitori ai bise
ricii nu suntem fii vitrigi ai ţării, ci suntem fii buni, poate dintre 
cei mai buni, şi nu dorim pieirea ei. Pentru aceasta prin loviturile 
ce ni se dau, nu vom dezerta, ci ne vom îngriji mai departe de 
destinele acestui neam menţinând credinta în popor şi cu ea dra-
·gostea de pământul strămoşesc. ' 

Marele istoric, actualmente prim ministru şi ministru al bise
ncn Domnul Profesor Nicolae Iorga numai bazat pe desăvârşita 
cunoaştere a cauzelor ridicării şi căderii popoarelor a putut zice : 
„Fără preoţi şi fără lnvăţători  se poate strica u ţară; cu dânşii se 
poate întemeia una''. 

PREA SFINŢIT SINOD, 

Preoţimea din Eparhia Constanţa, constituită în 'societatea 
preoţească ,,ORTODOXIA", solidară cu întreg clerul ortodox din 
ţară îşi pune toate nădejdile în Inalt Pcea Sfinţiile Voastre şi Prea 
Sfinţiile Voastre şi vă solicită să luptaţi pentru cauzele legitime ale bi
sericii şi preoţimii, nîn sensul d� a le preciza şi apăra pe viaţă şi 
pe moart.e'', după cum zice Prea Sfinţitul Episcop Vartolomeu în 
·Renaşterea din Iulie I 931.

Aceasta va fi pentru noi dovada grijei ce ne purtaţi şi des
minţirea atâtor zvonuri mincinoase născocite de acei cari, spunând 
că ne-aţi părăsit, caută să pescuiască în apă tulbure. 

Cu toată supunerea fiască, Vă rugâm, să luptaţi pentru drep
turile sacre ce caută �ă ni se ştirbească acum. Dacă va fi vorba 
de alte noui reduceri bugetare în viitor, sau de armonizări şi sis
tematizări de salarii susţineţi menţinerea bisericii în bugetul statu
lui, pe pi..:ior de egalitate cu instituţiile de aceiaşi însemnătate şi 
cu acelaş aport de servicii pentru stat şi retribuirea personaluhti 
ei la fel cu ceilalţi funcţionari ai statului cu titluri egale. 

Noi preoţimea facem zid în jurul lnalt Prea Sfinţiilor Voastre 
şi Prea Sfinţiilor Voastre, neavând nici o altă nădejde „spre fiii 
oamenilor'' şi aşte_ptăm totul dela Inalt Prea Sfinţiile Voastre şi 
prin lnalt Prea Sfinţiile Voastre. 

Preşedinte, Ic. Or. Dumitrescu 

Secretar, Diacon Ar. Vârnav

(urmează celelalte semnături). 
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CRONICA EXTERNĂ 
RUSIA: 

Dărâmarea catedralei „Mântuitorului Hristos" din Moscova 

Presa germană dă diferite amănunte privitor la dărâma� 
rea catedralei „Mântuitorul Hristos" din Moscova, care s'a făcut 
în primile zile ale lunii Sept. a. c. 

Această c9tedrală a fost zidită · acum 50 de ani, fiind 
cea mai mare biserică din întreaga Rusie şi dimensiunile ei 
nu se potriveau decât cu cele ale bisericii Sf. Petru din Va
tican şi catedralei din Milan. Turlele bisericii, cu dimensiunele 
lor gigantice, erau construite într'un chip special. 

Biserica era în întregime învesmântată cu marmoră şi 
frescurile şi icoanele sale, pictate de cei mai de seamă ar� 
tişti, aveau o valoare de nepreţuit. Nimic n'a putut să fie 
salvat, de oarece acestea au fost executate chiar pe ziduri. 

Palatul Sovietelor, care se proiectează să fie clădit 
pe locul devenit astfel liber, trebuie, după presa sovietică, să 
fie cea mai mare clădire din lumea 'ntreagă şi să ocupe, nu 
numai locul unde a fost biserica, ci încă cartierile vecine, 
cari vor fi dărîmate. Palatul Sovietelor, în care vor putea 
să locuiască toate comisariatele, va forma o adevărată for� 
tăreaţă apărată de ziduri de ciment armat, prevăzute cu des
chizături, în dosul cărora vor fi aşezate mitraliere. Acoperi� 
şui clădirii, amenajat în aeroport, va 'ngădui zborul celor 
mai mari avioane. Această formidabilă constructie · va trebui 
să fie isprăvită 'n 14 luni, adică să fie gata la � 15-a aniver
sare a întronării sovietice. 

Botezul si înmormântarea Rosie 
, , 

Bolşevismul, în U. R. S. S., ia, din ce'n ce mai . mult, 
întorşătura şi formele unei adevărate religiuni. Astfel, Uniu
nea celor „Fără � Dumnezeu" a adoptat, în timpul din urmă, 
două ritualuri pentru ceremoniile botezului şi înmormântării 
sovietice 'n vederea înlocuirii celor practicate de Biserici. 

ln Botezul roşu, ia parte un membru din autorităţi şi 
nu părinţii - care aduce copilul nou născut în localul Sovi� 
etului unde secretarul îl înscrie cu un nume anti-creştin, scos 
din evenimentele revoluţionare, ca „Komunar", ,,Oktiabrima", 
„Revoluţia", ,,Stalina", etc. Apoi, se 'nfăşoară pruncul într'o 
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ştofă roşie ş1 1 se atârnă la gât, în locul unei cruci, o insig
nă a Uniunii „Comsomol" (Tineretului comunist). Pe urmă, 
în faţa părinţilor şi martorilor, reprezentantul Sovietului ros
teşte o cuvântare ocazională în care el invocă ura de clase 

· şi trebuinţa de-a lupta contra credincioşilor şi burghejilor.
Ceremonia se isprăveşte printr'un ospăţ şi muzică. In timpul
când se cântă lnternaţionala, se stropeşte copilul cu vutcă
în batjocora ritului religios făcut cu apa sfinţită (aghiasmă).

lnmormântarea roşie se desfăşoară aproape ca şi aceas
ta: lncepând cu procesiunea, care se face la cimitir, purtă
torii steagurilor ţin în mână embleme sindicale sau profesio
nale înlocuind prapurile sau steagurile bisericeşti ; în sfârşit,
urmează reprezentantul Sovietului, înlocuind pe preot, pe ur
mă sicriul purtat de membrii cooperaţiei sau alte persoane
desmnate de mai 'nainte. Sicriul, în întregime roşu, are la
mijloc o stea cu cinci cornuri saµ o seceră încrucişată cu
un ciocan. Muzica urmează cântând marşuri militare sau arii
destul de frivole acompaniate de sunete de tobă. Nu se res
pectă mortul, dimpotrivă, părinţii şi prietenii trebue să aibă
înfăţişarea cât mai veselă, căci ceremonia trebue să 'nveţe
pe «ei de faţă lupta contra religiunii şi revoluţionară. De pre
ferinţă, şi pe cât posibil, se ard trupurile în crematoriu; însă,
mai 'nainte, se rostesc cuvântări aprinzibile şi batjocoritoare

. în faţa mormântului pentru a ridiculiza Biserica şi toate o
biceiurile înmormântării. La 1 Septembre, în gubernia Mos
covei, 25 biserici trebuiau să fie 'nchise şi prefăcute în clu
buri sau locuinţe, După ştirile din Moscova închiderea este 
făcută la cererea asociaţiilor ateilor. Nu este, deci vorba de 
n1ci-o hotărâre a populaţiei. 

De altă parte, Serviciul Presei evanghelice află că viaţa 
religioasă, aşa de bine cunoscută la ortodocşi cât şi la pro
testanţi, nu-i desfiinţată decât numai la suprafaţă, de tirania 
prigonitorilor. 

Din Crimeia, Leningrad, Siberia, Ukraina sosesc rapoar
te asupra· slujbelor religioase mişcătoare ce sunt făcute'n 
ascuns. ln locul dezertării dela Sf. Cină, aşa de obişnuită'n 
Europa de apus, aici se constată o sete din ce'n ce mai mare 
pentru· sf. lmpărtăşire. 

ELVEŢIA: 

Slujba pentru Societatea Naţiunilor 

. O mare afluenţă în catedrala din Geneva, în Duminica 
din 6 Septembre, pentru slujba săvârşită cu prilejul deschide
r1i a XII-a adunări a Soc. Naţ. Autorităţile civile, corpurile 
clericale şi Soc. Naţ. erau reprezentate prin numeroşi dele
gaţi. Pastorul Wautier d'Aygalliers din Paris, fusese desem
nat, de către Consistoriu, să liturgisească şi să predice. Asu
pra acestui text: ,,Omul p<;>ate să fie d,e folos lui Dumne-
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zeu?" (lov. XXII,1), el a arătat că dacă există'n cer un Dum
nezeu nesfârşit de puternic către care ne îndreptăm adorarea 
şi .rugăciunile noastre, există pe pământ un Dumnezeu biruit 
de greşeala oamenilor, un Dumnezeu înjosit, dispreţuit, care 
cere ajutorul nostru şi colaborarea noastră. Noi putem să a
jutăm pe Dumnezeu şi trebue să facem aceasta. 

Oamenii sunt chemaţi să fie pe pământ mânile, ochii, 
instrumentele lui Dumnezeu. Acest apel al lui Dumnezeu, o
ratorul îl adresează Soc. Naţ. Ea poate să facă foarte mult 
pentru lucrarea lui Dumnezeu, dacă, cu toate atâtea greutăţi 
şi piedici, ea veghează mereu pentru idealul Evangheliei lui 
Hristos . .  

Această colaborare, Dumnezeu o cere dela oamenii de 
Stat, magistraţi, conducători ai popoarelor şi, deasemeni dela 
toţi creştinii. Pastorul W autier este convins că religiunea, 
care mişcă inima tinerilor, este o credinţă spornică, o lucra
re pentru Dumnezeu, o slujbă. 

Această predică simţită a produs o adâncă impresie a
supra ascultătorilor. Corul, condus de d-l Barbian, a cântat 
două bucăţi de-o mare'nălţime religioasă. Frumoasa leturghie 
şi cântările adunării au complectat această slujbă mişcătoare. 

AMERJCA: 

Societatea biblică americană, în curgerea anului 1930, · a 
distribuit mai mult de 12 milioane exemplare din sf. Scripturi 
(Biblii, Nou Testamente sau părţi din ele). Aceasta-i cifra cea 
mai mare ce-a fost atinsă de Societate dela înfiinţarea ei. Ea 
răspândeşte Biblia 'n 285 limbi sau dialecte. ln 1930, cele patru 
Evanghelii au fost traduse în limba Aymara (trib indian din 
Bolivia); epistola către Romani a fost tradusă'n limba Indie
nilor Şeyen şi Evanghelia după Ioan în Nalianta (dialectul unui 
trib din America Centrală). O revizuire a fost făcută tradu
cerilor Noului Testament întreg, în turceşte şi siameză. 
(Din „Le Christianisme au XX-e siecle) 

24 Septembre 1931 

DECESE 

Culese de 

Econ. Corneliu M. Grumăzescu, 

profesor 

Preotul D. Sic,Jf dela parohia Calipetrova-Durostor a decedat 
în ziua de 31 At.Îitust a. c. 

Cântăretul Marin Dumitru dela parohia Istria- Constanţa a 
decedat în zi!.la de 28 Iulie a. c. 

DEMISII 

Cântăreţul D. Popof dela parohia Preselenţi-Caliacra a fost 
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pus în disponibilitate pe ziua ·de 1 Ianuarie a. c. pentru ne prezen
tare la serviciu. 

Cântăreţul Stamate I. Oancea dela parohia Uleşti- Ialomiţa a 
fost pus în disponibilitate pe ziua de 1 Octombrie a. c., pentru 
lipsă dela serviciu. 

TRANSFERARE 

Preotul Mihail S. Tiberiu a fost transferat pe ziu:a de 1 Octom
brie a. c., dela parohia Cuza-Vodă la filiala Mircea-Vodă pendinte 
de Călăraşii-vechi-Ialomiţa. 

Cântăreţul N. Vasilescu a fost transferat pe ziua I Iulie a. c., 
dela parohia Radu-Negru la parohia Săpunari, jud. Ialomiţa. 

NUMIRI DE PREOTI 

Preotul D. Borcea a fost numit paroh pe ziua de · 1 · Octom
brie la filiala Tufani, pendinte de parohia Dumbrăveni-Constanţa. 

NUMIRI. DE C.ANTARETI 

Ioniţă. O. Dumitru a fost numit cântăreţ la parohia Ştefan 
Vodă-Ialomiţa, pe ziua de 1 August a. c. 

D. Ciumaş a fost numit cântăreţ Ia parohia Radu-Negru-Ia
lomiţa, pe z;ua de 1 August ·a. c. 

Lascăr Tacu a fost numit cântăreţ la parohia Sf. Nicolae I. 
Constanta pe ziua de 1 Iulie a. c. 

BIBLIOGRAFIE 

In „Biblioteca Creştinului ortodox" (Tiparul Ti
pografiei Diecezane din Arad) au apărut : 

Nr. 86-87. Popasuri În Via Domnului de Dr. 
Origorie Ob. Comşa. Episcopul Aradului. Preţul 6 Lei. 
Cuprinde scrisorile pastor.ale, pe cari Prea Sfinţia Sa 
le-a adresat păstoriţilor săi din prilejul fiecărui an 

. da episcopat, făcând constatări despre progresul su
fletesc al eparhiei şi îndemnând pe credincioşi la 
viaţă şi mai bogată în Hristos. 
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POSTURI VACANTE DE CÂNTĂREŢI 

Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi că, în jud. Caliacra 
sunt vacante următoarele posturi de cântăreţi rurali, 
1) Postul II parohia Aiorman. 8) Postul li paroh. Ghiaur-Suiuciuc
2) 

" 
II 

,, 
Cadievo 9) " 

li " Pădureni. 
3) " 

li " Car a li IO) ,, 
I ,, 

Preselenţi. 

4) " 
I 

" Carasul ar. 11) ,. li 
" 

Rasoviceni. 

5) li
,, Cămilaru. 12) n 

I 
" 

Sredno-Ciamurli 
,6) " 

li
,, 

Cuiungiuc. .13) " li 
" 

Stejarul. 

7) li " Gargalâc. 14) " 
li 

b 
Vânători 

Cererile insolite de acte se .vor înainta Protoieriei din 
Bazargic. 

PAROHII VACANTE 

Se publică vacante următoarele parohii : 
1) Cavarna Jud. Caliacra -Urbană -cu 1500 suflete

având casă parohială şi 5 ha. pământ. Salariu dela stat cores
punzător studiilor, venitul epitrahirului circa 3000 lei anual· 

2) Rasoviceni Jud. Caliacra - Rurală -cu satele : Aior
man, Tortoman, Arnăutlar şi Gorcova, având în total 400 fa
milii şi 5 ha. pământ, fără casă parohială. Salariu dela stat 
corespunzător studiilor. Venitul epitrahirului circa 1000 lei 
,anual. 

3) Teke Jud. Caliacra-Rurală-cu satele: Gheicilar, Aradisi
-şi Hasanlar, având în total 497 familii şi 5 ha. pământ, fără 
casă parohială. Salariu dela stat corespunzător studiilor. Veni
.tul epitrahirului circa 1 OOO lei anual. 

4) Avdula Jud. Durostor - Rurală -cu satele : Cadara
·sâc, Acbunar Mic, Lungeac şi Caraptular, având în total 1664
:suflete şi 1 O ha. pământ, fără casă parohială. Salariu dela
·stat corespunzător studiilor. Venitul epitrahirului 1000 lei anual.

5) Coslugea Jud. Durostor - Rurală - având 1128 su
flete şi 5 ha. pământ, fără casă parohială. Salariu dela stat
corespunzător studiilor. Venitul epitrahirului circa 1000 lei
anual.

. 6) Calipetrovo, Jud. Durostor - Rurală - având 2860
suflete şi 1 O na.· pământ, fără casă parohială. Salariu dela
stat corespunzător studiilor. Venitul epitrahirului circa 1 OOO
lei anual.

Candidatii vor înainta cereri însoţite de acte necesare,
prin protoieria respectivă.
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XI. N O E M B R I E (30 zile)

Ziua are .10 _ore, noaptea 14 .

.Zilele 
1� 1 Numele sfinţilor şi sărhătorilor 

săptămânei � 
Duminică ·· 1 1 I Sf. Doftori Cosma şi .Damian 
Duminica 22 dupa Rusalii, glas 5, voscr. 1,1, Ap. Gal. VI,. l l--18_ 

Ev. 5 Le. XVf, 19-31 
Luni 2 Sf. m. Achindin şi cei cu dânsul <I 
Marţi 3 Sf. musenic Achepsima, Iosif 
Miercuri 4 Sf. Ioaniehe c. m. şi Nicandru 

Joi 5 Sf. m. Galaction şi Epistimia 
Vineri 6 Sf. Pavel mărturisitorul 
Sâmbată 7 Sf-ţii 33 muc. şi Sf. Cuv. Lazăr 
Duminică 8 t Sobor sf. Arh. Mihail şi Oavril 
lJuminica 24 dupa Kusalii, gt. 6, voscr. I, Ap. !::fes. ll .f4-22 

şi Evr. II, 2--10 Ev. 7 Le. VIII, 41-56 şi Le. X, 6� 
Luni 9 Sf-ţii muc. Onisfor şi Porfirie f , Î) 
Marţi 10 Sf. Ap. Erast. Olimp. şi sf. m. Orest 
Miercuri 11 Sf. m. m. Mina, Victor, Vichentie 

. Joi , 12 Sf. Ioan cel milostiv şi cuv. Nil 
Vineri 13 t Sf. rrt. ierarh Ioan Gură de Aur . 
Sâmbătă 14 Sf. ap. Filip (lăsatul secului)
Duminică 15 Sf. m. Ourie, Samson lncep. post. Crăciunului

Duminica 25 dupa Rusal11, glas 7, voscr, 2, Ap. Efes. lV, l-7 
Ev. 8 Le. X, 25- 37 

Luni 16 Sf. ap. şi Evanghelist Matei } 
Marţi l 7 · Sf. Ol'igorie ep. Neocezariei
Miercuri 18 Sf. muc. Platon şi Roman 
Joi I 9 Sf. pro. Avdie sf. muc. Varlaam 
Vineri 20 t Sf. Orig. (Bistriţa) şi sf. Procla 

. Sâmbătă 21 t Intrarea în Bis. a Maicii Domnului 
Duminică . 22 Sf. Apostol Filimon, Cecilia 
Duminica 26 dupa Kusalti, glas 8, voscr. 3 Ap. t:tes. V, 9-19 şi 

eo. Filimon Ev. 9 Le. XII 16-21, VIII, 8 şi Le. X 1-15. 
'Luni 23 Sf. Amfiloh!e al koniului 
Marţi 24 Sf. muc. Climent a! Rolllei 8 
Miercuri 25 t Sf. mare muceniţă Ecaterina 
foi 26 Sf. Alpie stâlpnicul şi sf. Stelian 

'"Vineri 27 Sf. m. muc. Iocov Persul 
S.âm.bătă. _ 28 Sf. muc. S�fan ceJ.'Nou
Duminică 29 .... st: mu·c:· Paramon şi Fil0men 

· Duminica 30 dupa Rusalii, glas I·, voscr. 4, Ap. Colos. III, 12-16
. Ev. 13 Le. XVIII, 18-27. 

Luni 1301 ţ Sf. Ap'. Andrei e. întâi chemat 
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Aducem la cunoştinţă tuturor abonaţilor .că: revista se
trimit� de aci, regulat. Se vede că la sosirea poştei, sunt
cititori cari o reţin: · 

_ · 
Facem un călduros apel şf pe această_ cale, către toţ. 

acei cari se ocupă cu l'u€rul · acesta, să · n' o mai oprească şi·
s' o trimită la destinaţie._ · 

· ' · 

Deasemenea rugăm pe toţi abonaţii noştrţ, cari nu pri
mesc regulat revista, să ne comunice la timp pentru ca noii. 
să cercetăm şi să luăm măsu�i. · 

; ) 
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